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I. Plănui pe primii doi ani ai cincinalului şi pe primele 
două luni ale acestui an a fost îndeplinit cu succes, 
în rîndul întregului popor domneşte o atmosferă de

puternic entuziasm în muncă
S t i m a ţ i  t o v a r ă ş i ' .

Plenara Comitetului nostru Central 
a analizat modul in care se realizează 
obiectivele adoptate de Conferinţa Na
ţionala pentru accelerarea dezvoltă
rii noastre economico-sociaie pc ca
lea făuririi societăţii socialiste multi
lateral dezvoltate, precum şi sarcinile 
ti măsurile stabilite la Plenara din no
iembrie 1972 a Comitetului Central 
ai Partidului Comunist Român în ve
derea înfăptuirii cu succes a prevede
rilor planului pe 1973 — an botărîtor 
ai cincinalului. De asemenea, plenara 
a dezbătut o serie de proiecte de legi 
de o deosebită însemnătate pentru re
glementarea activităţii unor sectoare 
de bază ale vieţii economico-sociaie, 
pentru perfecţionarea organizării şi 
conducerii societăţii noastre, pentru 
mersul înainte al ţării pe calea socia
lismului şi comunismului.

Din informările, proiectele de_ legi 
si. hotărârile prezentate, Precum şi din 
discuţiile purtate rezultă că s-a desfă
şurat o intensă activitate pentru so
luţionarea problemelor de care depinde 
desfăşurarea în bune condiţii a pro
ducţiei pe anul în curs, au fost a- 
doptatc o serie de măsuri pentru eli
minarea neajunsurilor şi deficienţelor 
constatate la plenara precedentă, pen
tru perfecţionarea organizării şi con
ducerii activităţi! noastre economice.

Caracteristica generală a dezbateri
lor xn comisiile de lucru şi_ în pie- 
•i.ttă-es«  âaslwrî spirit; d i făspaîirdcrff 
cir caro membrii Comitetului Central, 
reprezentanţii organelor de partid lo
cale, cadrele din economie şi din cele
lalte sectoare ale vieţii sociale au ana
lizat problemele la ordinea de zi şi 
hotărîriie pe care Comitetul • C entral. a 
fost chemat să le adopte, unanimitatea 
manifestată în aprobarea documente
lor _supuse dezbaterii, în stabilirea di
recţiilor do acţiune pentru transpune
rea în Viaţă a hotărîrilor plenarei. 
Aceasta constituie o expresie a capa
cităţii organizatorice şj politice a par
tidului nostru, a unităţii sale, a com
petenţei cu care îşi realizează rolul 
ele forţă politică conducătoare în so
cietatea socialistă românească.

Do la plenara precedentă, ministerele 
*u desfăşurat o activitate largă, au dez
bătut mai temeinic problemele în ca
drul centralelor şi întreprinderilor, îm 
preună cu comitetele judeţene de' par
tid. De asemenea, comitetele judeţene, 
municipale, orăşeneşti şi organizaţiile 
da partid din întreprinderi au desfă
şurat o activitate intensă. Sper ca a- 
cest fel de muncă va continua .şi în 
viitor. S-au făcut, cu prilejul discu
ţiilor din plenară, multe observaţii 
critice, s-au formulat propuneri valo
roase pentru soluţionarea unor pro
bleme concrete ale vieţii noastre eco
nomice şi sociale. Spiritul critic al 
discuţiilor a fost pozitiv, deşi putea fi 
şi mai bun. In ce priveşte spiritul au
tocritic, trebuie să menţionez — şi de 
această dată — că el a fost destul de 
timid ş i . . ,  greu de observat. Este ne
cesar ca in activitatea noastră să pu
nem un accent mai mare pe analiza 
propriilor lipsuri, pe cauzele acestora, 
pentru că numai astfel vom şti să 
soluţionăm neajunsurile şi să îmbună
tăţim activitatea în toate sectoarele.

Propunerile făcute in plenară, în 
comisii, vor trebui examinate cu se
riozitate şi spirit de răspundere de 
Secretariatul Comitetului Central $5 
de Comitetul Executiv, stabilindu-se 
măsuri corespunzătoare pentru îm
bunătăţirea rapidă şi radicală a mun
cii tn toate sectoarele economice, 
pentru crearea unor condiţii tot mai 
bune, Sn vederea înfăptuirii cu suc
ces a sarcinilor trasate de Congresul 
al X-lea şi de Conferinţa Naţională.

După cum se $tie, recent a fost

O deosebită atenţie va trebui acorda
tă în_ continuare folosirii depline a ca
pacităţilor de producţie. Sporirea pro
ducţiei pe această caie impune o preo
cupare mult mai mare pestru întreţi
nerea corespunzătoare a 'utilajelor şi 
instalaţiilor. Este necesar să fie luate 
măsuri pentru prelungirea perioadelor 
de lucru, redacrndu-se la minimum în
treruperile pentru reparaţii. întrerupe
rile frecvente produc, după cum se ştie, 
dereglări în funcţionarea instalaţiilor, 
accelerează uzura lor- şi de aceea fre-

dat publicităţii Comunicatul cuprîn- 
z!m' bilanţul dezvoltării economico- 
sociaie a României în primii doi ani 
ai cincinalului, bilanţ ce reliefează 
dinamismul creşterii avuţiei naţionale 
a poporului nostru, drumul mereu 
ascendent al societăţii socialiste ro
mâneşti.

Trebuie relevat că în perioada 
primilor doi ani a! cincinalului, po
tenţialul nostru economic a cunoscut 
nu numai o creştere impetuoasă, 
ci a înregistrat şi importante : mu
taţii pozitive de ordin structural, 
care au ca urmare valorificarea cu 
eficienţă sporită a forţei de muncă 
şi a resurselor materiale ale ţării, 
Creşterea venitului naţional cu 24,0 
ia sută faţă de anul 1970 şi cu 10 ia 
sută faţă de anui 1971 a devansat 
ritmul produsului social; ritmul creş
terii producţiei industriale a fost de 
l i ,7 la sulă — comparativ cu 10,5 
!a sută, cit se prevăzuse iniţial — 
obţlnîndu-se, pe această bază, o pro
ducţie suplimentară faţă de preve
derile cincinalului de peste 14 mi
liarde lei. Ritmuri mai înalte, care 
ajung pină la circa 16 Ia suta, s-au 
lealizat în  ramurile care asigură ac
celerarea progresului tehnic, moder
nizarea producţiei şi ridicarea ca
lităţii produselor, cum sínt industria 
construcţiilor dfi maşini, chimică, pre
cum şi în  industria uşoară.

întreaga industrie a cunoscut în 
a cosii ani un in îe n s . prove? «!» mc 
dernizare, prin asimilarea de noi 
produse, introducerea unor tehnologii 
perfecţionate şi ridicarea nivelului 
calitativ ai produselor. Pe ansamblul 
industriei, comparativ cu anul 1070, 
ponderea ■ produselor noi şj reproiec- 
tate a fost de peste 22 la sută.

Realizări însemnate s-au obţinut 
. şi în creşterea producţiei agricola 
vegetale si animale. în ultimii doi 
e.ni am realizat cele mai mari recolte 
de cereale din istoria ţării 14,5 
milioane tone în 1971, şi 16,7 milioa
ne tone in  1972. Efectivele de ani
male au sporit în primii doi ani ai 
cincinalului cu 550 mii bovine, 2 423 
mii porcine şi cu 624 mii ovine, iar 
numărul păsărilor cu peste 10 mi
lioane.

în anii 1971,—1972, din fondurile 
centralizate ale statului s-au rea
lizat investiţii de aproape 160 mi
liarde lei, dindu-se în exploatare 
peste_ 800 capacităţi de producţie in
dustriale şî agrozootehnice.

In anul .1972, volumul total al 
comerţului exterior s-a mărit cu 14,0 
la sută faţă de anul precedent şi eu 
aproape 26 Ia sută faţă de anul 197o. 
îil anul 1972, produsele realizate de 
ministerele construcţiilor de maşini şi 
chimieţ au reprezentat aproape 40 ia 
sută din valoarea totală a exportu
rilor.

Se. poate aprecia, pe drept cuvînt, 
ca bilanţul succeselor obţinute în dez
voltarea economiei în anii 1971_1970
aemonstrează în mod concludent rea
lismul prevederilor cincinalului, eviden
ţiază uriaşele capacităţi creatoare ale 
poponiim, marea forţă organizatorică 
2 partidului nostru, care mobilizează 
r . une,'te tost« energiile naţiunii socia- 
li!.te pentru accelerarea progresului eco- 
nomico-socia! al patriei.

Aceste realizări do scamă oglindesc 
preocuparea sporită a ministerelor, 
centralelor şi întreprinderilor pentru 
valorificarea mai bună a resurselor 
materiale şi de muncă şi utilizarea cu 
maximum de randament a capacităţilor 
de producţie. Ele sin» rodul activităţii 
entuziaste, pline de abnegaţie a tuturor 
oamenilor muncii, fără "deosebire de 
naţionalitate, Care, sub conducerea par
tidului comunist, au ştiut să găsească 
noi şi noi că! şi mijloace de sporire a

buie făcut totul pentru a prelungi du
rata dintre reparaţii.

problemă de bază de care depinde 
îndeplinirea cu succes a planului pe a- 
cest an şi pentru a cărei soluţionare 
trebuie luate în continuare măsuri e- 
nergice este aprovizionarea tehnico-ma- 
tertală a întreprinderilor. Planul pe a- 
nul^ 1973-asigură baza materială aece- 
sara pentru realizarea producţiei pro
gramate. Un mare număr de produse 
şi grupe de produse au fost repartizate 
consumatorilor prin plan, Principalele

firoducţiei, de îndeplinire a prevederi- 
or planului, facînd totul pentru tra

ducerea în viaţă a programului minu
nat al Congresului al X-lea.

Doresc, de aceea, să adresez mulţu
miri şi felicitări clasei muncitoare, ţă
rănimii şi intelectualităţii, tuturor oa
menilor muncii, fără deosebire de 
naţionalitate, întregului nostru popor, 
ogranizaţiilor de partid, comuniştilor 
pentru victoriile dobîndite pînă acum 
în realizarea prevederilor cincinalului, 
pentru abnegaţia şi hotărîrea cu care 
înfăptuiesc politica partidului de edi
ficare a societăţii socialiste multilateral 
dezvoltate în România. (Aplauze pu
ternice).

Informările prezentate, discuţiile pur
tate în cadrul plenarei au subliniat pe 
bună dreptate că succesele în dezvolta
rea noastră economica ar fi fost şi mai 
mari dacă nu ar fi continuat să se ma
nifeste o serie de neajunsuri şi defec
ţiuni, dacă s-ar fi .acţionat ctt mai mul
tă botărire pentru traducerea în viaţă 
a măsurilor stabilite de Comitetul Cen
tral, da conducerea partidului şi statu
lui, a prevederilor legilor în vigoare. 
Analizind cu spirit de răspundere stă
rile de lucruri din economie, conferin
ţele judeţene de partid şi adunările ge
nerale ale oamenilor muncii au elabora» 
programe concrete menite sa înlăture 
lipsurile existente, sa pună mat bine în 
valoare rezervele economiei, să asigure 
toate condiţiile pentru realizarea cin - 
O t e l u l u i  înainte d e  u ţ f f u e j v  U  • 1
cadru aú fost luate importante angaja
mente privind depăşirea prevederilor 
maximale ale planului pe acest an. Mu
nicipiul Bucureşti şi un număr de 36 
judeţe şi-au propus să1 depăşească pla
nul pe 1973 la producţia marfă indus
trială ctt aproape 6 miliarde lei. La ex
port, 18 judeţe s-au angajat să depă
şească prevederile planificate pe anul 
în curs cu_ peste 180 milioane lei va
lută. Angajamente importante au fost 
Itiate, de asemenea, în domeniul creş
terii productivităţii muncii, reducerii 
cheltuielilor de producţie, sporirii be
neficiilor, punerii mai rapidp în func
ţiune a noilor capacităţi productive.

Se poatc^ aprecia că ministerele, cen- 
traleie_ şi întreprinderile — acţionînd 
în spiritul indicaţiilor şi orientărilor 
stabilite de plenara din noiembrie a- 
nul_ trecut — au_ pregătit în condiţii 
mai bune îndeplinirea planului pe acest 
an. S-a acţionat mai operativ pentru 
defalcarea sarcinilor pînă la fiecare loc 
de muncă, pentru nominalizarea pro
ducţiei şi stabilirea de repartiţii ia prin
cipalele materii prime1 şi utilaje. In 
întreaga ţara domneşte o atmosferă de 
puternic entuziasm în muncă, toţi cei 
ce muncesc de la oraşe şi sate îşi con
centrează eforturile pentru valorifica
rea la maxim a resurselor noastre eco
nomice în scopul realizării în fapt * 
tuturor angajamentelor asumate.

în_ primele două luni prevederile 
maximale ale planului pe ansamblul in
dustriei s-au realizat cu o depăşire, a- 
sigurîndu-se o creştere de circa 14,5 la 
sută a producţiei faţă de aceeaşi pe
rioadă a anului trecut. După datele de 
pină acum, depăşirea pe două luni în
sumează aproape 100 milioane lei. EJ« 
mare număr de întreprinderi au depă
şit sarcinile planului stabilite pe aceste 
luni. Aceasta demonstrează că preve
derile planului pe 1973 sínt realiste, 
existînd toate condiţiile pentru reali
zarea lor cu succes.

Revine ministerelor, centralelor şi 
întreprinderilor, organelor şi organiza
ţiilor de partid sarcina de a desfăşura 
o intensă activitate pentru unirea tu
turor forţelor într-o direcţie unică, li- 
chidînd neajunsurile care mai dăunează 
activităţii- economice, valorificînd mai 
bine marile rezerve şi posibilităţi de ca
re dispune economia noastră naţională.

grupe de utilaje pentru noile capacităţi 
au fost detaliate fizic pe uzine produ
cătoare, corelindu-se mai bine livrarea 
acestora cu termenele de punere în 
funcţiune a investiţiilor.

Cu toate acestea, la începutul lunii 
februarie mai rămăsese necontractată 
aproape 23 la sută din producţia marfă 
planificată pe 1973. Trebuie lichidată 
rapid această rămînere în urmă. Este 
necesar să se înţeleagă că aceasta nu 
este o chestiune facultativă, ci o obli

gaţie pe caro nimeni nu-şi poate per
mite să o nesocotească.

Buna desfăşurare a aprovizionării 
tehnico-materiale a întreprinderilor de- 
pinde_ în mare măsura de asigurarea 
materiilor prime şi materialelor din im- 

.port. Cunoscând nevoile constante, de 
perspectivă, ale economiei, Ministerul 
Comerţului Exterior, ministerele econo
mice trebuie să se preocupe de înche
ierea jtno r contracte externe de lungă 
durată, care să asigure .aprovizionarea 
întreprinderilor în bune condiţii.

O deosebită atenţie trebuie acordată 
aprovizionării cu piese de schimb a 
unităţilor economice în vederea bunei 
funcţionări a maşinilor şi instalaţiilor, 
utilizării depline a capacităţilor dc 
producţie. Ministerul Aprovizionării 
Tehnico-Materiaie, C.S.P., împreună cu 
ministerele, trebuie să verifice stadiul 
asigurării pieselor de schimb pentru a- 
nul 1973 în fiecare unitate, acţionînd 
imediaţi pentru soluţionarea tuturor 
problemelor. Centralele trebuie să-şi 
îndeplinească cu mai multă răspundere 
atribuţiile ce Ie revin prin lege în 
domeniul aprovizionării tehnico-mate
riale » unităţilor componente.

O aţtă problemă centrală a activită
ţii noastre economice este îndeplinirea 
în cele m ai. bune condiţii a planului 
de investiţii care in acest an pre
zintă o creştere de aproape 12 la sută 
f aţă de realizările anului 1972. Trebuie 
să fie tuturor clar ca realizarea inte
grală a acestui program de investiţii 
condiţionează în mod hotărîtor înfăp
tuirea înainte de termen a cincinalului. 
Planul pe primele două luni ale anului 
acesta la investiţii nu s-a realizat cu 
circa 1,7 miliarde lei. Unii tovarăşi au 
arătat o serie de neajunsuri mari care 
sc mai manifestă în acest domeniu. 
Vor trebui luate măsuri energice pen
tru grăbirea elaborării documentaţiilor 
tehnice, folosind mai bine potenţialul 
de proiectare şi atrăgînd la această ac
tivitate si specialişti din institute de 
cercetare, şi îavaţamînt, din administra
ţia pţojghc, r-^curn si din cenţralc >j, 
întreprinderi. Sfc impune, de asemenea, 
ca un volum mai marc de proiecte dc 
execuţie si detalii să fie elaborate şi pe 
şantiere. Prin asigurarea unei conlucrări 
eficiente între proiectanţi, constructori 
şi beneficiarii de investiţii vor trebui 
revizuite proiectele ce se dovedesc nc- 
economice, stabilindu-se soluţii con
structive cit mai eficiente, cu un con
sum de materiale cit mai scăzut. Or
ganismele noi create pentru coordona
rea şi controlul activităţii în construc
ţii trebuie să ia măsuri ferme care Sa 
ducă Ia creşterea nivelului calitativ al 
studiilor tehnico-economice şi al pro
iectelor de execuţie, să asigure o efi
cienţă sporită în realizarea investiţiilor 
îi exploatarea noilor capacităţi.

Există, de asemenea, neajunsuri în 
contractarea utilajelor pentru unele 0- 
biective noi. In timp ce pe unele şan
tiere se întârzie livrarea utilajelor, pe 
altele < rămânerile în urmă în execuţia 
lucrărilor au determinat formarea unor 
stocuri dc maşini şi instalaţii. Dacă mai 
puţin de 50 la sută din utilajele exis
tente ar fi fosc montate la timp, pro
gramul de investiţii ar fi fost chiar de
păşit. Iată de ce adoptarea de măsuri 
concrete în vederea punerii în funcţiu
ne a utilajelor existente reprezintă o 
sarcină de 'prim ordin în economia 
noastră. Pentru grăbirea lucrărilor de 
montaj pc şantierele rămase în urmă, 
ministerele trebuie să constituie — aşa 
cum s-a hotărît de altfel şi s-a men
ţionat şi în cursul discuţiilor — echipe 
de montori care să sprijine constructo
rii în recuperarea întîrzierilor. In vii
tor, este _ necesar să fie introdusă in 
plan sarcina ministerelor de a asigura 
montarea şi darea îti folosinţă a ma.şi- 

>njlor şi utilajelor. In nici un caz aceas
tă recuperare nu trebuie făcută prin 
reducerea timpului de efectuare a pro- 

.bel,or tehnologice sau în dauna calităţii 
lucrărilor jle  montaj. Lttîndu-se măsuri 
pentru grăbirea montării tuturor insta
laţiilor şi maşinilor, trebuie să se acor
de cea mai mare atenţie calităţii lucră
rilor de montaj — condiţie esenţială 
pentru buna funcţionare ulterioară a u- 
tilajelor. Realizarea volumului de con- 
strucţii-montaj prevăzut pe acest an 
impune organizarea mai bună a mun
cii pe şantiere, adoptarea dc soluţii 
constructive şi tehnologii de execuţie 
pcrlecţionate, mecanizarea lucrărilor cu 
consum mare de manoperă, extinderea 
folosirii utilajelor în două şi chiar trei 
schimburi. Trusturile, întreprinderile .şi 
şantierele trebuie să asigure condiţiile 
necesare pentru extinderea acordului 
global, care s-a dovedit şi în construc
ţii o formă eficientă si stimulativă dc 
organizare şi remunerare a muncii. în
deplinirea integrala a planului de in
vestiţii trebuie să devină runuî din o- 
biectivele centrale permanente ale mi
nisterelor. comitetelor judeţene de 
partid, ale centralelor industriale 'şi 
întreprinderilor, ale organelor şî orga
nizaţiilor partidului nostru, ale tuturor 
oamenilor muncii.

Realizarea cu 'succes a prevederilor 
planului pe 1973, ca de altfel ale în
tregului cincinal, este condiţionată în- 
tr-un înalţi grad de accelerarea proce
sului de modernizare a produselor, de\ 
înnoirea şi ridicarea continuă a cali
tăţii acestora. Toate, forţele noastre 
tehnice trebuie concentrate în direc
ţia scurtării duratei de asimilare ?. 
produselor noi, cu performanţe cali
tative superioare, ia gradul de iote-, 
grare prevăzut. Este necesar să fie 
întărită răspunderea întreprinderilor 
pentru nivelul calitativ .a! produselor, 
în viitor va trebui ca, o dată cu do
cumentele de livrare, să se emită şi 
„certificatul de calitate“ semnat de
conducătorul unităţii şi de controlorul 
calităţii. Este necesar -i se asigure u>

asemenea control al-calităţii incit să 
se evite in mod categoric ieşirea de pe 
porţile fabricii a vreunui produs care 
nu corespunde exigenţelor calitative 
stabilite in plan. Respectarea indicilor 
de calitate este o obligaţie primordială 
de cea mai mare răspundere a condu
cerilor întreprinderilor, a organizaţiilor 
de partid, sindicale şi de tineret, este 
pină la urmă o sarcină patriotică a 
fiecărui colectiv, a fiecărui muncitor.

Aşa cum am arăta» şi la Conferinţa 
Naţională, noi concepem realizarea 
înainte de termen a cincinalului nu 
pe scama intensificării efortului fizic, 
ci în principal pe seama creşterii efi
cienţei economice, a promovării mai 
rapide a progresului tehnic în produc
ţie, extinderii mecanizării şi automa
tizării, organizării pe baze ştiinţifice 
a producţiei şi muncii în fiecare în
treprindere. Indicele sintetic fundamen
tal al eficienţei este, după cum se 
ştie, nivelul productivităţii muncii. Cu 
toate succesele obţinute în acest do
meniu, nivelul productivităţii atins în 
anui 1972 se află sub prevederile cin
cinalului cu aproape 1 200 iei pe sa
lariat. Gradul de utilizare a timpuluj 
s-a menţinut în industria republicană 
în 1972 la nivelul anului 1971 — do
94,6 la sută. Pentru a se învelege^cit 
se pierde prin utilizarea nesatislăeă- 
toare a timpului de lucru, voi men
ţiona că în prezent în economia noas
tră sc realizează într-o oră o produc
ţie industrială de 70 milioane lei. Ţi- 
nînd seama de pierderile de cîteva 
zeci de milioane zile-om muncă, vă 
închipuiţi cite miliarde se irosesc prin 
nefolosirea întregului potenţial al u- 
zineior noastre, prin faptul că nu se 
utilizează tot timpul de lucru.

Planul pe 1973 prevede creşterea 
productivităţii muncii în industria re
publicană cu 9,1 la sută. In vederea 
realizării acestei sarcini s-au stabilit 
programe de măsuri pc ministere, cen
ti ale şi întreprinderi. Ministerele tre
buie să ia măsuri terme pentru înde
plinirea in cel mai scurt timp a aces
tei saVGîoi/  petitiii 'stabilirea, in liceale 
întreprindere a modalităţilor de eli
minare a cauzelor care au generat ră- 
minerl in urmă la productivitatea 
muncii.

Asigurarea creşterii eficienţei im
pune eforturi sporite pentru redu
cerea cheltuielilor de producţie. Cu 
toate realizările obţinute, trebuie 
spus că în primii doi ani ai cincina
lului cheltuielile de producţie pla
nificate au fost depăşite, ceea ce 
a dus la diminuarea acumulărilor 
băneşti cu aproape 4,2 miliarde lei. 
Sarcina ministerelor, a organizaţiilor 
de partid, a tuturor colectivelor de 
oameni ai muncii este recuperarea, 
în. cursul anului 1973, a tuturor ră- 
mînerilor. în urmă din anii 1971 ş.i 
1972. Pentru aceasta., trebuie dusă o 
luptă intransigentă împotriva consu
murilor exagerate de materii prime 
si materiale, împotriva rebuturilor, 
a oricăror forme de risipă care mă
resc preţul de cost, diminuează ve
nitul naţional, dăunînd prin aceasta 
însăşi bunăstării poporului. Aşa cum 
am menţionat şi la plenara din no
iembrie, pînă şi consumul luminii ia 
un bec de 25 W  trebuie să constituie 
o preocupare a conducerii întreprin
derilor; fiecare kilowat consumat i- 
nutil ridică preţui de cost, aduce 
daune economiei nationale, bunăs
tării întregului popor.

întreprinderile trebuie să exami
neze cu cea mai mare atenţie şi răs
pundere cauzele care au dus ia de
păşirea normelor de consum şi să 
stabilească măsuri pentru reducerea 
lor rapidă, combătîndu-se. orice ati
tudine de automulţumire manifestată 
în «aceasta direcţie de unele cadre 
tehnice şi economice. Trebuie în
cheiată rapid acţiunea de revizuire 
a normelor de consum, astfel, incit, 
începînd.cu trimestrul II al acestui 
an, să se lucreze pretutindeni cu 
norme îmbunătăţite.

Trebuie arătat că cheltuielile nepro
ductive se menţin încă ridicate, iar în 
unele sectoare chiar au crescut, redu» 
eindu-se beneficiile. Este necesar ca 
Ministerul Finanţelor si băncile să a- 
nalizeze de urgenta cauzele-acestor fe
nomene — împreună cu ministerele şi 
organizaţiile economice respective — şi 
să determine măsuri hotărîte pentru re
medierea situaţiei. Consider că organele 
financiare acordă încă o slabă atenţie 
eficienţei activităţii economice, mani
festă in această direcţie o insuficientă 
exigenţă, mi ^acţionează cu fermitate 
împotriva diferitelor forme dc gos
podărire _ neraţională a fondurilor ma
teriale şi financiare ale întreprinderi
lor. Avem o lege financiară care pre
vede măsuri foarte bune, răspunderi 
PJfifjiso ale organizaţiilor financiare 
pînă _la fiecare unitate. Ea trebuie a- 
plicatiă cu toată fermitatea ! Ministe
rul _ Finanţelor, băncile sínt chcmatr 
să-şi îmbunătăţească radical activita
tea, să acţioneze mult mai prompt 
atunci cţînd într-un sector sau altui 
apar neajunsuri în utilizarea fonduri
lor, să controleze cu stricteţe situaţia 
financiară a fiecărei unităţi, să veghe
ze permanent ia buna administrare a 
avuţiei noasttje naţionale.

Este necesar, jo to tdată, să se intro
ducă mai multă ordina şi în ce pri
veşte formarea preţui ui de cos» al 
produselor. Pe lingă reducerea cbel- 
tuielilor, se impune perfecţionarea pla
nificării, evidenţei şi calculării preţuim 
dc cost pc fiecare produs. In fiecare 
întreprindere, secţie şi loc de pro
d u c ^  trebuie să existe planuri de 
cheltuieli care să fie urmărite şi înde
plinite în modul cel mai riguros. Se 
impune sa fie lichidată practica unor 
ministere _ care — sub pretextul unor 
aşa-zise îmbunătăţiri de calitate sau

modificări sortimentale — măresc în 
mod nejustificat preţurile dc , reduc
ţie. Organele economice, _ conducerile 
întreprinderilor, organizaţiile de par
tid au datoria să analizeze temeinia 
aceste probleme. Dacă comitetele ju
deţene de partid şi-au îmbunătăţit 
mult activitatea —■ şi în aceste zile, 
în plenară, s-a observat cu cită com
petenţă analizează şi soluţionează ele 
diferitele probleme ale dezvoltării eco
nomice — de problemele eficienţei 
economice, ale preţului de cost ele 
nu s-au apropiat încă aşa cum se cu
vine. Vreau să atrag atenţia organe
lor dc sinteză, ministerelor şi organe
lor iocale că în determinarea gradului 
de îndeplinire a pianului se vor folosi 
preţurile constante' prevăzute iniţial în 
cincinal. Numai în comparaţie cu a- 
ceste preţuri trebuie să se lucreze pen
tru că po această bază s-a întocmii 
planul. Orice modificări da preţuri 
nu vor fi luate în consideraţie. Nici 
o formă de umflare a preţurilor nu 
poate fi admisă, sub nici tin motiv. 
Avem o lege în această privinţă, şi 
ea trebuie aplicată. Consiliul controlu
lui muncitoresc, împreună cu comite
tul pentru preţuri şi celelalte organe 
de sinteză, au datoria să nu admită 
nicăieri şi în nici un fel umflarea 
preţurilor de producţie. Trebuie să 
împiedicăm ca, pc calea majorării pre
turilor de producţie, să se acopere de
ficienţele în modul de utilizare a fon
durilor materiale şi financiare puse Ia 
dispoziţia conducerilor întreprinderi
lor.

Consider necesar ca în analiza de 
bilanţ a activităţii economice pe anul 
1972, o deosebită atenţie să fie acorda
tă situaţiei preţurilor de producţie, 
luîndu-se măsuri hotărîte împotriva 
fenomenelor negative ce se mai mani
festă în acest domeniu. Formarea pre
ţurilor, absolut pe toate treptele orga
nizatorice, trebuie să se încadreze cu 
cea mai mare rigurozitate în normele 
legale.

1’Ienara din .noiembrie-0 apaş io-mv-J 
serios atenţia ministerelor, centralelor 
şi întreprinderilor asupra necesităţii dc 
a asigura calificarea forţei dc muncă în 
pas cu necesităţile dezvoltării econo
miei. Anual, numărul de salariaţi creşte 
în ţara noastră cu 200—250 mii şi în 
cea mai mare parte aceştia sínt trimişi 
să lucreze la maşini şi utilaje de înaltă 
tehnicitate. Aşa cum s-a hotărît, este 
necesar ca încă la aprobarea execuţiei 
noilor obiective şi capacităţi de pro
ducţie, să se stabilească măsuri concrete 
pentru recrutarea şi pregătirea forţei 
dc muncă. în general, va trebui asigu
rată o mai bună corelare a planurilor 
de şcolarizare cu nevoile reale ale uni
tăţilor productive, evitindu-se situaţiile 
de astăzi, cînd la unele profesii se

Soluţionarea problemelor complexe 
de care depinde dezvoltarea economi- 
co-socialâ a ţării impune aplicarea in
tegrală a hotărîrilor Conferinţei Na
ţionale privind perfecţionarea organiză
rii şi conducerii economiei. Cu toate 
rezultatele obţinute în ultimii ani în 
perfecţionarea şi simplificarea structu
rilor organizatorice, în apropierea con
ducerii de producţie, lichidarea centra
lismului excesiv, a unor paralelisme şi 
verigi intermediare în conducerea acti
vităţii economice, aşa cum pe bună 
dreptate s-a apreciat în plenară, în a- 
ceste domenii mai dăinuie încă serioase 
lipsuri, anomalii şi fenomene negative.

Tn primul rînd, trebuie să ţinem sea
ma de faptul că în aceşti ani au intrat, 
si în următorii ani vor continua să in
tre, în producţie un mare număr de 
obiective noi, de înaltă tehnicitate a 
căror bună funcţionare cere specialişti 
şi cadre de conducere competente. Li
chidarea lipsurilor existente în înca
drarea cu specialişti a unităţilor de pro
ducţie impune luarea unor măsuri pen
tru deplasarea acestora din ministere 
şi centrale în întreprinderi, acolo unde 
se decide soarta producţiei. Este nece
sar de aceea să se asigure pe toate trep
tele .organizatorice — ministere, direc
ţii generale, centrale şi întreprinderi — 
o mai raţională repartizare şi utilizare 
a forţelor, o judicioasă distribuire a 
.cadrelor dc conducere şi de specialişti 
jn  favoarea activităţii directe de pro
ducţie. Vreau să atrag atenţia asupra 
încadrării unităţilor noi. Este inadmisi
bilă practica de a li se trimite, de re
gulă, absolvenţii anului în care intră 
Î11 producţie unităţile respective. Acest 
lucru condamnă de la început aceste 
unităţi la o activitate slabă, la lipsuri 
serioase. Este necesar ca absolvenţii noi 
să fie repartizaţi, de regulă. în unităţile 
vechi, iar unităţile noi să fie încadra
te cu specialişti cu experienţă din cen
trale. întreprinderi şi ministere, şi nu
mai într-o mică proporţie cu specialişti 
tineri. Numai astfel sc va asigura ca 
aceste unităţi să-şi poată desfăşura ac
tivitatea în condiţii bune. Această ac
ţiune de redistribuire a cadrelor impu
ne lichidarea neîntîrziată şi liotărîtă a 
oricăror fenomene de paralelism şi su
prapunere. Există încă verigi interme
diare care menţin un aparat admini
strativ umflat, îndeosebi funcţionăresc 
— în rîndul căruia se găsesc mulţi spe
cialişti — şi care generează birocratism, 
îngreunează rezolvarea operativă a 
problemelor din întreprinderi, încarci 
preţul de cost al producţiei cu cheltu
ieli imit.:*, grevează bugetul de stat. în

formează ur. 7, *măr insuficient, de mf»r • 
citori calificaţi, în timp ce ia aîceie 
absolvenţii nu pot fi încadraţi în me
seriile pentru care s-au - pregătit. O 
deosebită atenţie. trebuie acordată bunei 
desfăşurări a invăţămintului profesio
nal şi tehnic. Se impune ca ministerele 
şi consiliile populare judeţene ' să «se 
preocupe mai mult de dezvoltarea a- 
cestei reţele de învăţămîm. Este necesar 
să se ia dc urgenţă măsuri în vederea 
sporirii numărului de elevi pentru me
seriile deficitare.’ Ministerul Educaţiei 
şi Invăţămintului, Ministerul Muncii 
şi Comitetul Central a U.T.C. să spri
jine în mai mare măsură prin acţiuni 
coordonate, orientarea profesională s 
absolvenţilor şcolilor generale şi licee
lor de cultură generală. Ministerele şi 
centralele, Organele locale au, de aseme
nea, datoria să exercite un control per
manent asupra activităţii de reciclare 
şi ridicare a calificării profesionale a 
oamenilor muncii, lichidînd manifestă
rile de formalism şi lipsă de continui
tate care mai dăinuie în acest domeniu. 
Cred că nu este necesar să insist asu
pra importanţei deosebite pc care O are 
ridicarea cunoştinţelor profesionale, teh
nice ale maneito'rilor, chemaţi să ma
nevreze, să st.ginească utilaje de înal
tă tehnicitate.

Plenara din noiembrie a Comitetului 
Central a atras atenţia asupra necesi
tăţii unei mai raţionale şî eficiente uti
lizări a potenţialului nostru ştiinţific, 
elîmintnd dispersarea forţelor pe un 
număr excesiv de mare de teme, d in  
care unele de importanţă minoră. Pla
nul pe anul 1973 marchează un a*urnit 
progres în acest sens, dar.şi in această 
direcţie se poate spune Ca s-au făcut 
abia primii paşi; aceasta orientare va 
trebui în continuare adincită şi dez
voltată. Se impune ca cercetarea ştiin
ţifică să aducă o contribuţie mai mare 
mai directă şi mai Operativă la rezol
varea problemelor dc care depinde în
deplinirea cincinalului înainte de ter
men, îndeosebi a celor privind vaipr!- 
fin-e* s u p u r a u  te.-srsel-ir m; er ria
le şi reducerea consumurilor specifice 
dc materii prime, promovarea tehnolo
giilor moderne, înnoirea producţiei şi 
asimilarea de produse cu caracteristici 
superioare. Trebuie accelerată înfiinţa
rea institutelor centrale coordonatoa
re pentru principalele ramuri şi do
menii de activitate, oferind astfel ca
drul organizatoric corespunzător pen
tru mobilizarea tuturor forţelor spir 
problemele cele mai stringente, de in
teres prioritar ale economiei şt dezvol
tării sociale. Este, de asemenea, necesar 
ca Consiliul Naţional pentru Ştiinţă v 
Tehnologie, ministerele economice să 
acţioneze mai energic pentru aplicarra 
rapidă a rezultatelor cercetărilor in 
producţie.

sensul hotărîrilor Conferinţei Naţiona
le este necesar să se acţioneze ferm 
pentru eliminarea verigilor i*tcrnic- 
diare, creşterea răspunderii şi compe- 
icnţci centralelor şi întreprinderilor. 
Trebuie simplificate în mod radical ra
porturile, la nivel central, între minis
tere şi diferite organe de sinteză, pre
cum şi pe verticală, între ministere, 
centrală şi întreprindere. Se impune re
ducerea la strictul necesar a aparatului 
administrativ, funcţionăresc, îndrep
tând specialiştii spro activitatea produc
tivă. Este inadmisibil ca vnelc sectoare 
de concepţie din întreprinderi, proiec
tarea şi cercetarea să ducă lipsă de ca
dre tehnice, în timp ce un mare nu
măr dc specialişti sínt angajaţi în lu
crări administrative în ministere şi cen
trale, chiar şi în întreprinderi. Specia
liştii cu pregătire superioară sínt folo
siţi în numeroase cazuri la lucrări care 
pot fi executate de personal cu 'pregă
tire medie.

Unii tovarăşi din conducerea ministe
relor au spus aici că există întîrzieri în 
elaborarea unor proiecte. în timp ce 
in ministere lucrează în funcţii admi
nistrative un marc număr de ingineri. 
Toate forţele trebuie îndreptate spre 
■întreprindere,' spre proiectare şi cer
cetare. întreprinderea trebuie să stea 
permanent în atenţia organelor de 
partid şi de stal. Este necesar sä se 
înţeleagă ca venitul naţional nu . se 
creează în birouri, ci numai în pro
ducţia materială. Reducerea perso
nalului funcţionăresc şi mărirea pro
porţiei celor care lucrează direct în 
producţie este o condiţie fundamenta
lă a creşterii productivităţii muncii 
sociale, a sporirii avuţiei naţionale, 
a creşterii bunăstării materiale şl spi
rituale a întregului nostru popor.

După cum aţi văzut, Comitetul 
Executiv a considerat necesar ca, sc- 
tionînd in spiritul hotSrîritor Con
ferinţei Naţionale, să treacă la re 
distribuirea cadrelor începînd cu 
posturile de miniştri adiuncti, secre
tari generali şi alte cadre de con
ducere. Simplificarea si raţionaliza
rea aparatului economic administrativ 
vor trebui să fie extinse şi aprofun
date la toate nivelele organizatorice. 
Ministerele, .centralele economice, 
întreprinderile vor trebui sa reduce 
substanţial numărul treptelor ierar
hice, care generează formularlstieä si 
birocratism, trecînd la comasarea di
recţiilor generale, direcţiilor şi ser
v ililo r. a birourilor şi ceîorlaite

iContinua?« In p«g, » li-*;

If. Sarcinile organelor de partid şi de stat, ale colecti
velor de oameni ai muncii privind valorificarea tot mai 
eficienta a rezervelor şi posibilităţilor economiei na
ţionale în scopul îndeplinirii şi depăşirii planului pe 1973

1. Pentru modernizarea şi creşterea eficienfei 
activităţii industriale

2. Noi măsuri pentru perfecţionarea 
conducerii şi organizării viefii economico-

sociaie
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compartimente. Pe baza raţionalizării 
structurilor organizatorice, urmează 
să se realizeze o reducere de cel 
puţin o treime a personalului de 
conducere; totodată, va trebui să 
se asigure o scădere substanţială 
a personalului tehnico-administrativ.

Este necesar să se creeze condi
ţiile corespunzătoare ca personalul 
de conducere şi specialitate să se 
poată consacra în întregime activi
tăţii de concepţie, de control şi în
drumare, perfecţionînd stilul de mun
ca, eliminînd cu hotărîre şedinţele 
de prisos, care consumă timp şi ab
sorb energie în discuţii interminabile, 
de multe ori sterile, lipsite de orice 
urmare, în dauna muncii concrete, 
rezolvării practice a problemelor im
puse de viaţă, de buna desfăşurare a 
producţiei. Vor trebui, totodată, mult 
sporite atribuţiile direcţiilor generale 
şi direcţiilor din ministere şi celelalte 
organe centrale şi locale, stabilindu- 
se totodată ca acestea să aibă re
laţii directe cu compartimentele co
respunzătoare ale organelor de sin
teză economică şi ale altor instituţii.

Este, de asemenea necesar să fie 
continuată acţiunea de grefare a 
centralelor industriale pe structura 
principalelor întreprinderi din com
ponenţa lor, asigurînd integrarea e- 
fectivă a activităţii centralei şi în tre - ' 
prinderii de bază, eliminînd parale
lismele în exercitarea atribuţiilor. 
Centralele — folosind un aparat res- 
trîns şi operativ — trebuie să preia 
In fapt toate sarcinile care privesc 
problemele generale ale întreprinde
rilor subordonate, îndeosebi cele le
gate de aprovizionarea tehnico-mate- 
rială, de contractarea şi desfacerea 
producţiei, realizarea investiţiilor, in
troducerea progresului tehnic. între
prinderile trebuie să-şi concentreze 
atenţia spre producţie, pe ridicarea 
calităţii ei.

In plenară au fost dezbătute şi a- 
doptate proiectele de acte normative 
referitoare la înfiinţarea şi funcţiona
rea Consiliului Suprem al Dezvoltării 
Economice şi Sociale, Curţii Superioa
re de Control Financiar şi Consiliului 
pentru Problemele Organizării Econo- 
mico-Sociale, reglementîndu-se astfel 
noi şi importante probleme ale per
fecţionării organizării şi conducerii 
economiei. Adoptarea acestor măsuri 
are drept scop urgentarea traducerii în 
viaţă a hotărîrilor Congresului al 
X-lea şi Conferinţei Naţionale. In 
fond, prin aceste măsuri se soluţio
nează cea mai mare parte a sarcinilor 
privind perfecţionarea organizării şi 
conducerii vieţii economico-sociale. A- 
vem toate condiţiile ca pînă la ju
mătatea anului să încheiem elaborarea 
măsurilor şi legilor stabilite de Con
gresul al X-lea şi de Conferinţa Na
ţională. Elaborarea acestor reglemen
tări, care vizează practic toate latu
rile vieţii sociale din ţara noastră, a 
necesitat un mare volum de studii, 
analize, numeroase experimentări, o 
largă consultare cu cadre de specia
litate, cu activişti de partid şi de stat, 
cu oameni ai muncii. In procesul tra
ducerii lor în viaţă vor mai apărea 
probabil necesare unele perfecţionări 
şi adaptări. Am creat un cadru orga
nizatoric legal, care asigură desfăşu
rarea în bune condiţii a întregii acti
vităţi economice şi sociale. Acum esen
ţial este concretizarea în fapt a re
glementărilor stabilite, desfăşurarea 
unei vaste munci organizatorice prac
tice, în spiritul prevederilor legale, al 
orientărilor Congresului al X-lea şi 
Conferinţei Naţionale, pentru valori
ficarea din plin a posibilităţilor create 
de ansamblul măsurilor adoptate de 
partid în vederea perfecţionării condu
cerii, organizării şi planificării econo
miei naţionale. Hotărîtoare este acum 
munca organizatorică, practică. De 
aceasta depinde îndeplinirea cu suc
ces a tuturor sarcinilor; în această di
recţie trebuie să ne îndreptăm toate 
forţele.

3. Prevederi care vor sfimula eforturile 
ţărănimii pentru creşterea producţiei 

agricole, vor contribui la îmbunătăţirea 
activităţii în agricultură

Stimaţi tovarăşi,

Si în agricultură se poate spune că 
»nul 1973 este hotărîtor pentru în
făptuirea prevederilor cincinalului — 
şi de aceea se cer luate măsuri deose
bite pentru realizarea în bune con
diţii a lucrărilor agrozootehnice în 
vederea obţinerii de producţii vegeta
le şi animale sporite. Este necesar să 
sc ia măsuri urgente pentru termina
rea arăturilor pe suprafeţele rămase 
nearate din toamnă, pentru pregăti
rea terenului şi însămînţarea culturilor, 
potrivit cu planul fiecărui judeţ, al 
fiecărei unităţi agricole în parte, în 
raport cu condiţiile din această pri
măvară. Se cer luate măsuri speciale 
pentru asigurarea întregii cantităţi de 
legume planificată; în fiecare judeţ 
şi în fiecare unitate trebuie stabilite 
suprafaţa corespunzătoare afectată le- 
gumiculturii, structura speciilor de le
gume, precum şi eşalonarea produc
ţiei, astfel incit să se asigure nece
sarul de legume timpurii, de vară 
şi de toamnă, atît pentru consum 
proaspăt, cit şi pentru industriali- 
rare şi export. Avem asemenea con
diţii incit practic toate judeţele pot 
fi trebuie să-şi soluţioneze probleme
le aprovizionării.

O problemă centrală a agriculturii 
noastre^ este gospodărirea cu maximum 
de grijă şi răspundere a fondului fun
ciar. Trebuie acordată mai multă a- 
tenţie realizării programului de îmbu
nătăţiri funciare, desecări şi de scurge
re a apelor — care acoperă mari supra
feţe. Trebuie să realizăm planul de iri
gaţii şi să folosim cît mai eficient toate 
suprafeţele irigate. Ministerul Agricul
turii, comitetele judeţene de partid, 
»paratul agricol trebuie să întreprindă 
acţiuni mai ferme pentru scurgerea a- 
pelor şi corectarea excesului de umi
ditate, pentru îmbunătăţirea solului, 
precum şi pentru cultivarea tuturor te
renurilor libere din vetrele de sat, 
dintre construcţiile agrozootehnice şi 
» celor rezultate din limitarea drumu
rilor de acces.

Eforturi deosebite trebuie depuse în 
continuare pentru creşterea producţiei 
zootehnice, ţinînd seama de faptul că 
în ultima vreme producţia medie de 
lapte a înregistrat o tendinţă de scă
dere, iar indicele de natalitate la vaci 
este încă redus. Trebuie să se pună mai 
multă ordine în activitatea fermelor 
zootehnice, acordindu-se o atenţie deo
sebită creşterii, în fiecare unitate, a 
animalelor de reproducţie, sub îngriji
rea unui personal special, bine pre
gătit. în acest sens, trebuie să se con
stituie ferme speciale acordindu-se şi 
ajutorul necesar pentru buna funcţio
nare a acestora. îndeplinirea sarcinilor 
pe care ni le-am propus în dezvoltarea 
zootehniei impune luarea de măsuri e- 
nergice pentru asigurarea bazei fura
jere necesare.

Ministerul Agriculturii, Industriei A- 
iimentare şi Apelor trebuie să urmă
rească permanent, în fiecare unitate, 
realizarea producţiei vegetale şi ani
male planificate, îndeplinirea sarcini
lor de livrare către stat, de aceasta de- 
pinzînd asigurarea în bune condiţii 
• consumului populaţiei şi satisfacerea 
nevoilor economiei naţionale.

O atenţie deosebită trebuie acordată 
dezvoltării şi îmbunătăţirii activităţii 
industriei alimentare. Există un pro
gram, stabilit în concordanţă cu pre
vederile Congresului al X-lea, pentru 
ridicarea rapidă a nivelului unităţilor 
din industria alimentară. Trebuie să 
spunem însă că acest program nu s-a 
realizat în bune condiţii In ultimii 
doi ani. Este necesar ca Ministerul A- 
griculturii, Industriei Alimentare şi A- 
pelor, împreună cu comitetele judeţene 
de partid şi consiliile populare pe teri
toriul cărora se află aceste unităţi, să 
ia toate măsurile pentru realizarea pro
gramului privind dezvoltarea industriei 
alimentare, valorificarea superioară a 
produselor agricole, asigurînd astfel a- 
provizionarea populaţiei cu o gamă 
mai largă de produse agro-alintentare.

Creşterea conţină a gradului de în
zestrare tehnică a agriculturii impune 
perfecţionarea activităţii de pregătire

Îjrofesională a ţărănimii. Este de înţe- 
es că o agricultură la nivelul cerinţelor 

actuale ale ştiinţei şi tehnicii necesită 
oameni pregătiţi în mod corespunzător. 
Actualele forme de învăţămînt agro
zootehnic de masă sínt cu totul insu
ficiente şi va trebui să instituim forme 
mai eficiente de pregătire. Va trebui 
creat un sistem mai avansat de pregă
tire profesională a ţăranilor, pe baza
unui program de perspectivă, temeinic 
elaborat, în concordanţă cu cerinţele 
ştiinţei moderne, ale unei agriculturi 
intensive de înalt randament.

Plenara Comitetului Central a dez
bătut noi măsuri pentru generalizarea 
acordului global şi îmbunătăţirea or
ganizării şi retribuirii muncii în agri
cultură. Ridicarea venitului garantat în 
cooperativele agricole — la 1 200 lei 
lunar în zootehnie, 900 lei în legumi- 
cultură şi viticultură, 800 lei în pomi
cultură — în condiţiile aplicării acor
dului global, care asigură creşterea ve
niturilor pe măsura creşterii producţiei 
livrate, va avea un puternic efect sti
mulator asupra ţărănimii, va contribui 
la mai buna valorificare a forţei de 
muncă din agricultură şi Ia creşterea 
rapidă a producţiei în unităţile coope
ratiste. Doresc să insist ca prevederile 
acordului global să fie luate ca bază, 
organizîndu-se în acest spirit munca în 
toate cooperativele agricole de pro
ducţie. Chiar în cooperativele cu o si
tuaţie bună trebuie să pornim de Ia 
această bază.

Este necesar să se pună ordine şi în 
ce priveşte preţul de cost în cooperati
ve, pentru a putea şti cît costă în mod 
real un produs sau altul. Măsurile pe 
care le-am adoptat pentru îmbunătă
ţirea normării şi retribuirii muncii sínt 
chemate să pună ordine şi să introdu
că disciplină în activitatea cooperati
velor agricole de producţie — de aceas
ta depinde dezvoltarea rapidă a agri
culturii. Nu putem dezvolta agricultu
ra socialistă în condiţiile unei lipse a- 
proape complete de evidenţă, lucrîn- 
du-se la întîmplare. Aceste măsuri vor 
fi aplicate în mod provizoriu pînă la 
sfîrşitul acestui an, pentru a putea 
trage toate concluziile necesare — ur- 
mînd să fie definitivate pînă în octom
brie, pentru ca la întocmirea planului 
viitor să se lucreze pe baza lor.

Acordarea de credite cooperativelor 
agricole care nu au posibilităţi finan
ciare să asigure plata venitului garan
tat şi a drepturilor suplimentare rezul
tate din depăşirea planului de produc
ţie, constituie o expresie elocventă a 
sprijinului dac de statul nostru întări
rii agriculturii cooperatiste, pentru ri
dicarea nivelului de trai al ţărănimii. 
Este necesar însă să se intensifice efor
turile cooperativelor pentru a-şi aco
peri din surse proprii cheltuielile de 
producţie, pentru a-şi îndeplini, la rîn- 
dul lor, obligaţiile faţă de stat.

începînd din acest an se va introdu
ce salarizarea în acord global şi pen
tru personalul din întreprinderile a- 
gricole de stat, atît la cultura plante
lor, cît şi în zootehnie, ceea ce va 
trebui să ducă şi în aceste unităţi la 
sporirea producţiei şi a eficienţei eco
nomice.

Au fost stabilite măsuri pentru creş
terea rezervelor de stat la cereale şi 
furaje. Va trebui să mărim rezervele 
de carne şi alte produse agroalimenta- 
re.

După cum aţi văzut, din materialele 
prezentate, ne preocupăm să aducem 
unele îmbunătăţiri şi în conducerea a- 
griculturii, pornind de Ia faptul că 
baza conducerii o constituie judeţul, 
întreprinderea de stat, consiliile inter- 
cooperatiste, cooperativele de produc
ţie. $i în agricultură atenţia principală 
va trebui să fie acordată deplasării ca
drelor jos, în întreprinderi şi cooperati
ve, pentru întărirea din toate punctele 
de vedere a activităţii acestora.

Conducerea partidului şi statului 
vor examina în continuare şi alte mă
suri pentru stimularea producţiei agri
cole, precum şi pentru mai buna core
lare a preţurilor unor produse. Fără 
îndoială, aplicarea măsurilor stabilite

de plenara noastră va constitui un pu
ternic imbold pentru oamenii muncii 
din agricultură, va intensifica eforturi
le pentru mai buna gospodărire a fon

durilor materiale şi financiare, pentru 
realizarea şi depăşirea sarcinilor planu
lui pe 1973 şi pe anii următori ai cin
cinalului.

4. Vom intensifica schimburile co 
merciale, cooperarea şi colaborarea 

economică cu alte state
Stimaţi tovarăşi,

Am subliniat în repetate rînduri 
importanţa pe care o au pentru pro
gresul rapid şi multilateral al ţării 
noastre schimburile comerciale, coope
rarea şi colaborarea economică cu alte 
state. Pornind de Ia acest considerent, 
partidul şi guvernul promovează o po
litică de dezvoltare largă a relaţiilor 
de colaborare şi schimburi multilate
rale cu toate statele lumii, "n spiritul 
principiilor egalităţii depline in drep
turi şi avantajului reciproc. In ultimii 
ani au fost încheiate acorduri de coo
perare cu peste 60 de ţări şi s-au fi
nalizat peste 240 de acţiuni şi conven
ţii de cooperare. Desigur, noi conce
pem schimburile comerciale, desfăşu
rarea colaborării şi cooperării econo
mice şi tehnico-ştiinţifice internaţiona
le în condiţiile circulaţiei nestinghe
rite a valorilor în ambele sensuri, prin 
înlăturarea tuturor barierelor şi res
tricţiilor.

Corespunzător procesului general de 
dezvoltare economică, necesităţii parti
cipării noastre tot mai active la di
viziunea internaţională a muncii, la 
schimbul mondial de valori, planul pe 
anul 1973 prevede creşteri importante 
ale volumului comerţului exterior şi 
realizarea unui număr sporit de ac
ţiuni de cooperare economică şi teh- 
nico-ştiinţifică. Aceasta impune ca 
ministerele, celelalte organisme econo
mice, Comisia guvernamentală de co
laborare şi cooperare economică şi 
tehnică să se preocupe activ de fina
lizarea într-un termen mai scurt a 
acţiunilor de cooperare cu toate ţă
rile socialiste, în cadrul C.A.E.R. al 
comisiilor mixte guvernamentale de 
colaborare economică şi al relaţiilor 
bilaterale.

De asemenea, este necesar să se asi
gure buna desfăşurare a cooperării cu 
ţările care au păşit pe calea dezvoltă
rii independente, cu toate celelalte 
ţări ale lumii. In ultima vreme au 
fost create o serie de societăţi mixte 
— atît pe baza propunerilor partene
rilor externi, cît şi ca efect al iniţia
tivelor întreprinderilor noastre. Este 
necesar să se asigure o eficienţă ma
ximă a fondurilor investite în socie
tăţile mixte existente, întreprinzîndu-se, 
totodată, măsuri pentru crearea de noi 
asemenea unităţi atît în străinătate, 
cît şi în ţară.

îmbunătăţirea activităţii de export 
impune o atenţie deosebită pentru rit
micitatea livrărilor şi respectarea cu

stricteţe a condiţiilor de calitate a 
produselor. Printr-o mai largă diver
sificare a sortimentelor cu calităţi teh
nice superioare şi cu o finisare exem
plară, este necesar să fie ridicat gra
dul de competitivitate al tuturor măr
furilor româneşti destinate exportului. 
Trebuie intensificată preocuparea pen
tru valorificarea superioară a produ
selor noastre pe piaţa externă. Este 
necesar ca centralele industriale şi în
treprinderile să-şi exercite mai bine 
atribuţiile ce le revin în domeniul 
comerţului exterior, desfăşurînd o mai 
intensă activitate de prospectare a 
pieţelor, elaborînd studii proprii de 
marketing asigurînd adaptarea rapidă 
a producţiei la condiţiile pieţei ex
terne, intensificînd acţiunea de pro
pagandă şi publicitate, participarea la 
tîrguri şi expoziţii, contactele cu firme 
comerciale de renume internaţional.

Ministerele, centralele şi întreprinde
rile au datoria să se preocupe cu mai 
multă atenţie de dimensionarea judi
cioasă a importurilor, ţinînd seama de 
faptul că în ultimii ani la o serie de 
produse de bază s-au înregistrat im
portante creşteri de preţuri. Trebuie 
avută în vedere luarea măsurilor nece
sare ca influenţa acestei tendinţe asu
pra eficienţei producţiei interne ba
zate pe importuri să fie cît mai re
dusă. In acest sens, este necesar să se 
acţioneze cu fermitate în primul rînd 
pentru reducerea consumurilor speci
fice, pentru extinderea înlocuitorilor 
şi valorificarea cît mai largă a resur
selor de materii prime şi combustibil 
existente în ţară, inclusiv a deşeurilor.

Va trebui să se ţină în mai mare 
măsură seama de conjunctura actuală 
a pieţei externe, caracterizată prin 
frecvente fluctuaţii de preţuri, de de
valorizări şi revalorizări de monede, 
ca urmare a crizei sistemului valutar 
mondial al ţărilor capitaliste. Ministe
rul Comerţului Exterior şi Ministerul 
Finanţelor, celelalte organisme econo
mice şi financiare trebuie să urmăreas
că cu cea mai mare atenţie aceste fe
nomene, luînd în mod operativ mă
surile ce se impun pentru desfăşurarea 
cît mai avantajoasă a activităţii noas
tre comerciale şi financiare în exte
rior.

Este necesar să se acţioneze cu toată 
fermitatea pentru echilibrarea balan
ţei de plăţi. Avem toate condiţiile pen
tru dezvoltarea relaţiilor internaţio
nale economice, penţru realizarea în
bune' condiţii a planului de comerţ 
exterior pe acest an.

5. Noi măsuri pentru îmbunătăţirea 
condiţiilor de trai ale oamenilor muncii 

de la oraşe şi sate
Stimaţi tovarăşi,

Acţionînd pentru dezvoltarea rapi
dă a economiei naţionale, partidul 
nostru pleacă de la premisa că a- 
ceasta este singura sursă a îmbunătă
ţirii continue a nivelului de trai, baza 
satisfacerii în condiţii to t mai bune 
a cerinţelor materiale şi spirituale ale 
întregului nostru popor.

Veniturile totale reale ale popula
ţiei au fost la sfîrşitul anului 1972 cu
20,6 Ia sută mai mari decit în 1970. 
A sporit simţitor cîştigul din salarii, 
acordindu-se o atenţie deosebită creş
terii salariilor mici; salariul minim pe 
economie s-a ridicat la 1 000 lei. Au 
fost mărite alocaţiile pentru familiile 
cu mulţi copii şi pensiile de asigurări 
sociale, s-a introdus venitul minim 
garantat în sistemul de remunerare a 
ţărănimii cooperatiste. Veniturile bă
neşti ale ţărănimii obţinute din sec
torul socialist au înregistrat o creş
tere de 19 la sută faţă de 1970. Au 
crescut desfacerile de mărfuri cu amă
nuntul prin comerţul socialist cu pes
te 16 la sută faţă de 1970; în primii 
doi ani ai cincinalului s-au vîndut 
populaţiei mărfuri a căror valoare de
păşeşte cu 2,2 miliarde lei prevederile 
iniţiale ale planului. Prevederile cin
cinalului la livrările de produse ali
mentare pentru fondul pieţei au fost 
depăşite: la carne şi produse de carne 
•— cu 1,5 Ia sută, pîine — cu 6 la 
sută, făină — cu 12,3 la sută, zahăr 
— cu 2,6 la sută, ouă — cu peste 20 
la sută. Aprovizionarea populaţiei cu 
produse agroalimentare a fost com
pletată şi prin achiziţiile făcute de ce
tăţeni direct de Ia cooperativele agri
cole şi de la producătorii individuali 
şi care se estimează că reprezintă pa 
primii doi ani ai cincinalului 9 mi
liarde lei, dar care se pare că sínt 
mult mai mari. Ca urmare a măsuri
lor luate pentru a asigura stabilitatea 
preţurilor şi îmbunătăţirea continuă a 
aprovizionării populaţiei, indicele pre
ţurilor la bunurile de consum, în anul 
1972, a reprezentat 100,4 la sută faţă 
de 1970, ceea ce înseamnă că practic a 
rămas constant. Fondurile alocate de 
la buget în aceşti doi ani pentru ac
ţiuni social-culturale au însumat peste 
76 miliarde lei. S-au îmbunătăţit con
diţiile de locuit ale populaţiei prin da
rea în folosinţă a unui număr total 
de circa 285 mii locuinţe, a sporit do
tarea tehnico-edilitară a localităţilor, 
s-a lărgit şi modernizat baza materială 
a învăţămîntului şi culturii, s-au asi
gurat condiţii tot mai bune pentru 
ocrotirea sănătăţii oamenilor muncii 
de la oraşe şi sate.

Planul pe anul 1973 prevede creşte
rea în continuare a nivelului de trai, 
potrivit programului adoptat de Con
gresul al X-lea al partidului. Venitu
rile reale ale populaţiei urmează să 
crească cu circa 16 miliarde lei faţă 
de volumul realizat anul trecut. Com
parativ cu 1972, veniturile din salarii 
se vor mări cu 11 Ia sută, veniturile 
reale ale ţărănimii pe o persoană -- 
cu 9,7 la sută, iar pensiile — cu 12,6 
Ia sută.

Volumul desfacerilor de mărfuri cu 
amănuntul prevăzut în plan pentru a- 
cest an este cu 12,1 miliarde lei mai 
mare decît în anul 1972. Această creş

tere anuală este cea mai mare reali
zată vreodată la noi şi echivalează cu 
întregul volum de desfacere realizat în 
anul 1950. Se prevăd importante spo
ruri ale livrărilor pentru fondul pieţei 
la carne şi produse din carne, zahăr, 
ulei, ouă, încălţăminte, confecţii, tri
cotaje şi altele. în acelaşi timp, volu
mul prestărilor de servicii pentru 
populaţie se va mări în anul 1973 cu 
peste 11 la sută faţă de 1972. Pornind 
de aici, este necesar ca ministerele pro
ducătoare şi Ministerul Comerţului In
terior să ia toate măsurile pentru asi
gurarea acestor produse şi servicii, 
pentru rezolvarea la timp a probleme
lor aprovizionării populaţiei. Un rob 
mai activ trebuie să îndeplinească 
Consiliul pentru aprovizionarea popu
laţiei, precum şi organele corespun
zătoare din judeţe în studierea cererii 
populaţiei, lărgirea gamei de produse 
şi servicii, îmbunătăţirea activităţii 
comerciale pentru satisfacerea în con
diţii tot mai bune a cerinţelor popu
laţiei.

Consiliile populare vor trebui să 
ia toate măsurile ce se impun pentru 
realizarea integrală a celor 111 mii 
apartamente prevăzute în plan, a că
minelor pentru tineret, creşelor şi 
grădiniţelor de copii.

îmbunătăţirea legii privind construc
ţiile de locuinţe şi a legii chiriilor, 
pe care am hotărît-o astăzi, va exer
cita fără îndoială o influenţă deosebită 
şi în dezvoltarea construcţiei de locu
inţe, dar şi în ce priveşte buna gos
podărire şi întreţinere a fondului lo
cativ. Este pe deplin îndreptăţită ho- 
tărîrea plenarei de a prevedea ca ce
tăţenii cu venituri mari să treacă în 
mod treptat, în concordanţă cu posi
bilităţile planului de construcţie de 
locuinţe, la construirea de locuinţe 
proprietate personală.

Măsurile de reglementare a spaţiu
lui şi chiriilor au, de asemenea, o im
portanţă deosebită pentru lichidarea 
activităţii speculative a unor persoane, 
pentru protejarea oamenilor muncii cu 
venituri mai mici. Atrag foarte serios 
atenţia organelor în sarcina cărora 
cade atît construcţia de locuinţe, cît 
şi închirierea şi administrarea locuin
ţelor să se preocupe mai mult de cali
tatea locuinţelor, de sistematizare, de 
problema închirierilor, pentru a crea 
oamenilor muncii condiţii cît mai bu
ne de locuit şi de viaţă. Ele trebuie să 
facă totul pentru a pune capăt orică
rei specule cu locuinţele. Organele 
noastre de stat să nu mai manifeste 
indulgenţă în această direcţie, să nu 
ne mai prezinte justificări, ci să apli
ce cu toată fermitatea legea; mă refer 
la miliţie, procuratură, justiţie. Tre
buie să se acţioneze cu mai multă ho
tărîre, în spirijul eticii şi echităţii 
socialiste, în spiritul politicii consec
vente a statului nostru de ridicare 
continuă a bunăstării întregului nos
tru popor. Organele de partid şi de 
stat, consiliile populare sínt chemate 
să manifeste mai multă preocupare 
pentru soluţionarea concretă şi ope
rativă a tuturor problemelor legate de 
îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă ale 
oamenilor muncii de la oraşe şi sate, 
în concordanţă cu prevederile planu 
lui şi cu ritmul dc dez.voltarc a eco
nomiei noastre naţionale.

6. Hofărîrile plenarei vor exercita o înrîurire pozitivă 
asupra întregii activităţi de făurire a societăţii socialiste 

multilateral dezvoltate în patria noastră
Stimaţi tovarăşi.
M-am referit pe scurt la cîteva din 

problemele mai importante ale acti
vităţii noastre economico-sociale, la 
principalele măsuri şi hotărîri adop
tate de plenara noastră şi care au o 
importanţă stringentă pentru îndepli
nirea planului pe anul în curs şi a 
întregului cincinal, pentru mersul ge
neral înainte al societăţii noastre şi 
ridicarea bunăstării întregului nostru 
popor. Aşa cum am mai arătat, esen
ţial este acum să se ia rapid măsuri 
politice şi organizatorice pentru tra
ducerea în viaţă în cele mai oune con
diţii a tuturor acestor sarcini. în a- 
cest scop, este necesară o bună orga
nizare a muncii, întărirea spiritului de 
răspundere şi disciplină la toate ni
velurile, intensificarea activităţii de 
control, repartizarea cît mai judi
cioasă a forţelor. Ministerele, toate 
organele economice trebuie să imprime 
un stil mai dinamic şi eficient în în
treaga lor activitate, soluţionînd rapid 
toate problemele pe care le ridică via
ţa economică a patriei noastre în con
tinuu avînt, conducînd cu pricepere 
efortul de valorificare a tuturor re

surselor şi rezervelor de care dispu
nem în economie.

Organele şi organizaţiile de partid, 
comitetele Judeţene, municipale, orăşe
neşti şi comunale, toţi comuniştii din 
unităţile productive, de cercetare şi 
proiectare, din toate unităţile socia
liste trebuie să acţioneze cu toată fer
mitatea pentru îndeplinirea hotărîrilor 
adoptate de plenară. Este necesar să 
crească răspunderea fiecărei organizaţii 
de partid, situîndu-se permanent în 
fruntea luptei pentru îndeplinirea şi 
depăşirea prevederilor planului, pentru 
mobilizarea iniţiativei oamenilor mun
cii în dubla lor calitate de producă
tori şi proprietari ai mijloacelor de 
producţie, pentru crearea unui cli
mat de avît creator în toate colecti
vele de muncă. Sindicatele şi organiza
ţiile de tineret sínt chemate să-şi adu
că şi ele contribuţia activă la buna 
organizare şi desfăşurare a întrecerii, 
pentru transpunerea în viaţă a anga
jamentelor asumate de colectivele din 
întreprinderi, de fiecare om al muncii.

O importanţă deosebită pentru rea
lizarea cu succes á tuturor sarcinilor 
economice, pentru traducerea în viaţă

a prevederilor noilor legi stabilite de 
plenara noastră, are intensificarea mun
cii politico-ideologice şi cultural-edu
cative în rîndul oamenilor muncii, 
pentru dezvoltarea conştiinţei lor so
cialiste, pentru ridicarea nivelului de 
înţelegere a legăturii organice care 
există între accelerarea progresului e- 
conomic al ţării şi ridicarea bunăstării 
fiecărui cetăţean, a întregului popor. 
Totodată, organele şi organizaţiile de 
partid, organele de stat şi aparatul 
nostru de stat au datoria să vegheze 
ca toate măsurile stabilite să se aplice 
în spiritul principiilor eticii şi echităţii 
socialiste, în spiritul politicii generale 
a partidului nostru în centrul căreia 
stau omul, asigurarea tuturor condiţii
lor pentru înflorirea multilaterală a 
personalităţii umane.

îmi exprim convingerea că aplicarea 
măsurilor şi hotărîrilor plenarei dia 
aceste zile va exercita o înrîurire de
osebit de pozitivă asupra întregii ac
tivităţi de făurire a societăţi socialiste 
multilateral dezvoltate în ţara noas
tră, va • determina noi şi noi succese 
pe calea progresului economiei naţio
nale, a făuririi bunăstării şi fericirii 
întregului nostru popor.

III. Republica Socialistă România promovează o politică 
internaţională activă de colaborare cu toate ţările so
cialiste, cu celelalte state ale lumii, de instaurare a unor 
relaţii noi, de egalitate şi respect între naţiuni, militează 
neobosit pentru securitate, destindere, pace şi prietenie

între popoare
. Stimaţi tovarăşi,
Comitetul Central a înscris pe ordi

nea de zi a plenarei şi problemele ac
tivităţii externe, ţinînd seama că viaţa 
politică mondială cunoaşte o evoluţie 
deosebit de dinamică, aducînd mereu 
pe primul plan noi şi noi probleme 
de care trebuie să ţinem seama în des
făşurarea activităţii noastre interna
ţionale şi naţionale.

Desfăşurarea evenimentelor din ulti
mul timp confirmă justeţea analizei 
făcute de Congresul al X-lea şi de 
Conferinţa Naţională cu privire la ca
racteristicile principale ale vieţii inter
naţionale, a aprecierilor partidului
nostru faţă de tendinţele şi procesele 
dezvoltării contemporane. Trăsătura 
de bază a evoluţiei politice pe arena 
mondială continuă să fie tendinţa spre 
intensificarea colaborării dintre state, 
afirmarea tot mai puternică a voinţei 
popoarelor de a asigura destinderea şi 
pacea, de a promova pe scară largă 
metoda tratativelor ca mijloc de so
luţionare a problemelor litigioase.

Un factor de primă însemnătate care 
influenţează pozitiv evoluţia vieţii in
ternaţionale îl constituie afirmarea 
tot mai impetuoasă a forţelor socialis
mului. Constituie o realitate de ne
contestat a zilelor noastre faptul că 
ţările socialiste dobîndesc un prestigiu 
crescînd, au un rol tot mai important 
în determinarea cursului evenimente
lor, în lupta pentru pace şi destindere 
în lume. Socialismul ca mod de orga
nizare a societăţii se impune tot mai 
puternic în conştiinţa lumii contem
porane.

Trebuie menţionată, ca o caracteris
tică importantă a vieţii internaţionale 
actuale, afirmarea a zeci şi zeci de 
popoare care s-au constituit în state 
independente şi care îşi afirmă tot mai 
hotărît dreptul de a se dezvolta de 
sine stătător, de a-şi valorifica în in
teres propriu bogăţiile naţionale, de a 
ieşi într-un timp cît mai scurt din 
starea de subdezvoltare şi a se elibera 
definitiv de orice tutelă colonialistă şi 
neocolonialistă. Aceste state se impun 
tot mai mult ca o puternică forţă a 
progresului în lumea contemporană.

In lumea de azi se afirmă to t mai 
puternic clasa muncitoare — forţa cea 
mai avansată a societăţii, — care joacă 
un rol decisiv atît în lupta pentru 
progres social, cît şi în apărarea 
independenţei şi suveranităţii po
poarelor, împotriva politicii im
perialiste de dominaţie şi război, 
întărirea unităţii clasei muncitoa
re din fiecare ţară, a organizaţiilor ei 
politice şi profesionale face să sporeas
că şi mai mult influenţa proletariatu
lui de pretutindeni în lupta frontului 
antiimperialist mondial pentru pace, 
destindere şi colaborare.

Se înscriu to t mai hotărît în rîndul 
forţelor sociale ce acţionează în direc
ţia dezvoltării progresiste a societăţii 
masele ţărănimii care, într-o serie de 
ţări, deţin un rol important în viaţa 
economică şi politico-socială, păturile 
mijlocii ale populaţiei profund intere
sate în lupta împotriva monopolurilor.

Un rol sporit dobîndeşte în societa
tea de azi, caracterizată prin cea mai 
impetuoasă desfăşurare a revoluţiei 
tehnico-ştiinţifice, intelectualitatea, ho- 
tărîtă să asigure folosirea marilor cu
ceriri ale cunoaşterii umane în slujba 
progresului şi civilizaţiei, a bunăstării 
şi fericirii popoarelor, a păcii şi secu
rităţii.

O puternică forţă socială care joacă 
un rol tot mai important în viaţa lu
mii contemporane o reprezintă sutele 
şi sutele de milioane de femei preocu
pate în mod vital de înlăturarea răz
boaielor, a vărsărilor de singe cărora 
fiii lor trebuie să Ie dea tribut, de 
crearea unor relaţii de pace şi bună 
înţelegere între popoare.

O uriaşă forţă a progresului contem
poran o reprezintă masele largi ale 
tinerei generaţii de pretutindeni care, 
mai puţin legate de rînduielile vechi, 
anacronice aspiră la schimbări sociale 
revoluţionare profunde, care să per
mită triumful dreptăţii şi echităţii so
ciale, la o politică nouă de libertate şi 
egalitate între naţiuni, de prietenie şi 
colaborare rodnică între popoare, la 
abolirea pentru totdeauna a politicii 
imperialiste de forţă, de presiune şi 
intimidare, a discriminării rasiale şi 
colonialismului, a agresiunii şi războ
iului. -»

Masele largi populare din toate ţă

rile, cercurile largi ale opiniei publice 
devin tot mai conştiente de rolul şi 
răspunderea pe care o au in lupta 
pentru promovarea unei politici noi în 
viaţa internaţională, pentru destindere, 
colaborare şi pace. O expresie grăi
toare a dorinţei fierbinţi a popoarelor 
de a pune capăt încordării internaţio
nale, de a da un curs ferm de destindere 
şi colaborare relaţiilor dintre state o 
constituie rezultatele alegerilor ţinute 
în ultima vreme în Statele Unite ale 
Americii, Republica Federală a Germa
niei, Japonia, Olanda şi în alte state. 
După cum se ştie, în aceste ţări o par
te însemnată a  opiniei publice, a po
porului, a v o ta t  pentru o politica mat
realistă de apropiere, pace şi colabo
rare între naţiuni, de destindere in 
viaţa internaţională, de soluţionare, pe 
cale politică, a problemelor litigioase 
dintre state.

Cea mai recentă şi mai elocventă 
ilustrare a cursului pozitiv manifestat 
în viaţa internaţională o constituie 
încheierea acordului de la Paris cu 
privire Ia încetarea războiului din Viet
nam. Împreună cu întreaga opinie pu
blică progresistă, poporul român a sa
lutat cu satisfacţie încheierea acestui 
acord menit să pună capăt acţiunilor 
militare din această parte a lumii, să 
oprească războiul care a adus atîtea 
suferinţe şi daune poporului vietna
mez. România a acordat întotdeauna 
un sprijin activ poporului vietnamez 
în lupta sa dreaptă, a militat cu fer
mitate pentru încetarea şi soluţiona
rea pe cale politică a războiului din 
Vietnam şi în general din Indochina. 
Lupta poporului vietnamez, eroismul 
cu care el a ştiut să-şi apere dreptul 
sacru la independenţă şi libertate do
vedesc că în zilele noastre forţa armată 
oricît ar fi de puternică nu mai poate 
infringe voinţa unei naţiuni de a-şi 
hotărî singură destinele, de a trăi în 
libertate şi independenţă. Ne expri
măm speranţa că acordul realizat la 
Paris va deschide calea spre o pace 
trainică în această parte a lumii, cro
ind condiţii ca poporul vietnamez să-şi 
poată îndrepta forţele spre realizarea 
unităţii, spre ştergerea urmelor dure
roase ale războiului şi dezvoltarea sa 
economică şi socială de sine stătătoare, 
să-şi poată soluţiona problemele cores
punzător voinţei şi aspiraţiilor proprii, 
fără nici un amestec din afară.

Conferinţa internaţională cu privire 
Ia Vietnam, care se desfăşoară la Pa
ris în aceste zile, şi actul care a fost 
semnat astăzi de către toţi participan
ţii la conferinţă demonstrează, o dală 
în plus, că dacă se porneşte de la res
pectarea independenţei şi suveranităţii 
statelor şi de la interesele generale ale 
păcii se poate ajunge la soluţionarea 
oricăror probleme litigioase dintre sta
te pe calea tratativelor.

Am salutat, de asemenea, cu satis
facţie, încheierea recentă a acordului 
de restabilire a păcii şi înţelegere na
ţională în Laos, prin care se pune ca
păt războiului din această ţară şi se 
deschide perspectiva reconcilierii şi 
realizării unităţii naţionale a poporu
lui laoţian, constituind totodată o 
contribuţie preţioasă la instaurarea pă
cii în întreaga Indochină.

Fără îndoială că normalizarea situa
ţiei din Indochina va făuri premise 
pentru ca şi poporul cambodgian să 
poată obţine victoria în lupta sa pen
tru libertate şi independenţă naţională, 
astfel îneît să se creeze posibilitatea 
ca şi el să-şi consacre energia, în con
diţii de pace,' dezvoltării economico- 
sociale de sine stătătoare, fără amestec 
din afară.

Rezultatele obţinute pînă în prezent 
în soluţionarea problemelor conflictu
lui din Indochina reprezintă, fără în
doială, o importantă victorie a po
poarelor respective. Prin ceea ce s-a 
realizat pînă acum, se poate spune că 
s-a încheiat o etapă a luptei lor pentru 
afirmarea dreptului sacru de a-şi de
cide singure soarta. în prezent, situa
ţia din Indochina intră într-o etapă 
nouă — aceea a eforturilor pentru re
alizarea deplină a păcii, pentru refa
cerea şi dezvoltarea economică şi so
cială, pentru soluţionarea politică a 
diferitelor lor probleme interne, po
trivit voinţei şi aspiraţiilor fiecărui 
popor.

România va dezvolta larg relaţiile 
de colaborare cu popoarele din Indo
china, acţionînd ferm în sprijinul efor
turilor lor de dezvoltare liberă şi in

dependentă pe calea progresului şi
prosperităţii.

Progresele obţinute pe calea destin
derii, cursul nou care se impune tot 
mai mult în relaţiile internaţionale 
sínt un rezultat al faptului că, pretu
tindeni în lume, a crescut şi creşte 
hotărîrea popoarelor, a tuturor ţărilor 
indiferent de mărime, de a participa 
activ, nemijlocit la viaţa internaţiona
lă, de a-şi spune cuvîntul în soluţio
narea problemelor care preocupă ome
nirea. A sporit şi sporeşte mereu con
ştiinţa popoarelor, responsabilitatea tu
turor naţiunilor pentru soarta păcii 
şi civilizaţiei umane. Voinţa popoare
lo r  d e  a  t r ă i  şi p ro g re s a  i n t r - u n  cli
mat de pace şi colaborare exercita o 
influenţă tot mai puternică asupra gu
vernelor, a cercurilor politice condu
cătoare din diferite ţări în promovarea 
unei politici de destindere.

Fireşte, progresele obţinute pe ca
lea destinderii nu trebuie să creeze ilu
zia că acest proces pozitiv din viaţa 
internaţională se poate desfăşura de la 
sine. Deşi devine tot mai evident că 
politica imperialistă de dominaţie şi 
dictat este condamnată eşecului, nu 
trebuie să uităm că în lume continuă 
să existe forţe reacţionare interesate să 
continue politica de dominaţie şi dic
tat imperialistă şi, sub diferite forme, 
să se amestece în treburile interne ale 
altor state. Este ştiut că pe planeta 
noastră mai stăruie conflicte între sta
te, motive de suspiciune, se mai men
ţin vestigii ale colonialismului, ale asu
pririi rasiale, împotriva cărora unele 
popoare sínt nevoite să lupte cu arma 
în mină pentru a-şi dobtndi dreptul 
de a fi stăpîne pe soarta lor. Toate 
acestea impun menţinerea trează a vi
gilenţei şi intensificarea luptei pentru 
accentuarea cursului destinderii. Este 
necesar să se acţioneze cu toată fer
mitatea împotriva politicii imperialis
te de forţă şi dictat, colonialistă şi neo
colonialistă, pentru o politică nouă de 
colaborare şi pace. Aceasta impune u- 
nirea tuturor forţelor antiimperialiste, 
a tuturor popoarelor dornice să trăias
că libere şi independente, în colaborare 
şi pace.

Stimaţi tovarăşi,
In informările prezentate în cadrul 

plenarei a fost înfăţişată pe larg acti
vitatea internaţională desfăşurată în a- 
nii trecuţi de ţara noastră. Republica 
Socialistă România a militat consecvent 
pentru realizarea unei atmosfere de 
încredere şi conlucrare paşnică între 
naţiuni, pentru înfăptuirea aspiraţiilor 
popoarelor de a se dezvolta liber şi su
veran.

Acţionînd în spiritul principiilor fun
damentale care călăuzesc politica noas
tră externă, corespunzător sarcinilor 
stabilite de Congresul al X-lea şi de 
Conferinţa Naţională, ţara noastră şi-a 
amplificat continuu raporturile multi
laterale cu celelalte ţări ale lumii. în 
cursul anului trecut am avut întîlniri 
şi convorbiri cu 18 şefi de state din Eu
ropa, Asia şi Africa, au fost semnate 
declaraţii comune de politică externă, 
au fost încheiate acorduri şi înţelegeri 
menite să dezvolte raporturile recipro
ce şi, totodată, să contribuie la lăr
girea colaborării şi cooperării inter
naţionale. Am avut, de asemenea, întîl
niri cu un mare număr de reprezen
tanţi ai guvernelor, precum şi cu per
sonalităţi politice din aproape toate 
statele lumii. Au fost stabilite relaţii 
diplomatice cu încă 7 state. România 
avînd în prezent relaţii diplomatice şi 
consulare cu un număr de 109 state ale 
lumii.

S-au întreprins în această perioada 
numeroase acţiuni concrete pentru dez
voltarea cooperării în producţie şi a 
legăturilor comerciale cu alte ţări a 
schimburilor culturale, turistice şi de 
altă natură. Totodată, în cadrul O.N.Ü. 
şi al altor organisme internaţionale, 
România a participat activ, în spirit 
constructiv, la discutarea unor impor
tante probleme ale vieţii politice, la 
găsirea soluţiilor pentru rezolvarea lor, 
Ia eforturile pentru normalizarea ra
porturilor interstatale, pentru colabo
rare şi destindere. Această politică — 
care a adus şi aduce nenumăraţi prie
teni poporului român pe toate meri
dianele lumii — corespunde pe deplin 
intereselor naţiunii noastre şi, totoda
tă, serveşte cauzei generale a socialis-

(Gontlnuare Ia pag. a Uî-a)
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mului, prieteniei şi înţelegerii între po
poare, progresului şi civilizaţiei uma
ne.

în spiritul hotărîrilor şi obiectivelor 
pe care ni le-am propus la Congresul 
al X-lea al partidului şi la Confe
rinţa Naţională vom continua şi în 
viitor această politică, intensificînd co
laborarea şi conlucrarea cu celelalte 
state, a tît pe plan bilateral, cît şi în 
cadrul organismelor internaţionale.

Ca ţară socialistă, vom acorda în 
continuare o importanţă de prim ordin 
întăririi prieteniei şi colaborării poli
tice, economice, tehnico-ştiinţifice şi 
culturale cu statele care făuresc noua 
orînduire socială. In planul activităţii 
noastre de viitor sínt prevăzute nu
meroase acţiuni — contacte, întîlniri, 
vizite — menite să întărească priete
nia şi să amplifice raporturile de co
laborare cu toate ţările socialiste, atît 
în interes reciproc cît şi al cauzei ge
nerale a socialismului. Chiar în zilele 
următoare voi face o vizită neoficială 
de prietenie în Cehoslovacia, care va 
contribui, fără îndoială, la întărirea 
colaborării dintre partidele şi popoare
le celor două ţări, servind totodată cau
zei generale a socialismului.

Ne vom aduce şi în viitor contri
buţia la dezvoltarea şi perfecţionarea 
relaţiilor de tip nou dintre ţările so
cialiste — relaţii bazate pe principiile 
marxism-leninismului şi internaţionalis
mului socialist, egalităţii, stimei şi res
pectului reciproc, într-ajutorării tovă
răşeşti în edificarea noii societăţi — în
credinţaţi că aceasta serveşte atît pro
gresului economico-social al fiecărei ţări 
în parte, cît şi întăririi forţelor gene
rale ale socialismului — creşterii pres
tigiului şi influenţei sale în lume. Vom 
depune toate eforturile pentru depăşi
rea dificultăţilor existente în raportu
rile dintre ţările socialiste, pentru în
tărirea unităţii şi colaborării lor.

Consecventă orientărilor de bază ale 
politicii sale externe, România va ex
tinde în continuare relaţiile cu ţările 
care ji-a u  cucerit recent independenţa, 
cu ţările în curs de dezvoltare. După 
cum cunoaşteţi, raporturile dintre ţara 
noastră şi ţările din Africa şi Orientul 
Apropiat au cunoscut în ultima vre
me progrese remarcabile. Vizitele e- 
fectuate anul trecut în ţările continen
tului african, recentele vizite în Pa
kistan şi Iran — precum şi vizitele 
făcute de reprezentanţii unora dintre 
aceste ţări în România — au deschis 
noi perspective de lărgire a colaborării 
ţării noastre cu aceste state. Vor fi 
finalizate în continuare o serie de ac
ţiuni în cadrul acordurilor de coope
rare economică şi tehnico-ştiinţifică în
cheiate cu aceste ţări, precum şi cu al
tele, se vor perfecta noi acorduri şi în
ţelegeri cu o serie de state de pe a- 
cest continent. Prevedem ca şi în acest 
an să continue întîlniriie cu conducă
tori ai ţărilor africane.

O atenţie deosebită vom acorda dez
voltării relaţiilor României cu ţările 
Americii Latine — continent care în 
zilele noastre este terenul unor profun
de prefaceri social-politice cu caracter 
progresist. Tot mai multe state de pe 
acest continent acţionează în direcţia 
eliberării de sub dominaţia marilor mo- 
nopoluri, pentru promovarea în viaţa 
politică, economică şi socială a unor 
măsuri cu caracter democratic, progre
sist menit să le consolideze independen
ţa naţională, să creeze popoarelor res
pective condiţii mai bune pentru a-şi 
valorifica bogăţiile naţionale în inte
resul propriu. Cu unele din aceste ţări 
avem acorduri economice şi culturale, 
cu altele urmează să încheiem în vii
tor. în cursul acestui an va avea loc 
o lărgire a colaborării cu statele la
tino-a mericane; există inclusiv perspec
tiva vizitării unui mare număr de sta
te din America Latină. Fiind ea însăşi 
ţară în curs de dezvoltare, România 
va lărgi şi întări continuu colaborarea 
şi conlucrarea cu statele slâb dezvol
tate sau în curs de dezvoltare, în sco
pul asigurării unui progres mai rapid 
al ţărilor noastre pe calea lichidării 
decalajului care ne desparte de statele 
avansate din punct de vedere economic 
ale lumii.

Solidară cu popoarele care se mai 
află încă sub dominaţia colonială, care 
luptă pentru cucerirea dreptului la 
viaţă liberă, Roryiânia va sprijini în 
continuare în mod activ mişcările de 
eliberare naţională împotriva colonia
lismului şi neocolonialismului. Apre
ciem ca deosebit de pozitiv faptul că 
în sesiunea din toamna anului trecut 
Adunarea Generală a Organizaţiei Na
ţiunilor Unite a recunoscut mişcările 
de eliberare din teritoriile dominate de 
portughezi drept singurele reprezentan
te legitime ale popoarelor respective, 
reafirmînd dreptul inalienabil al acestor 
popoare la autodeterminare şi inde
pendenţă. Colonialiştii trebuie să ple
ce cît mai curînd din aceste ţări, să 
înceteze să le domine! Este timpul să 
dispară definitiv de pe planeta noastră 
orice reziduu al ruşinosului sistem co
lonial!

în spiritul coexistenţei paşnice, Re-

fmblica Socialistă România dezvoltă 
argi relaţii cu toate statele lumii, fără 

deosebire de orînduire socială, extinde 
colaborarea şi cooperarea economică, 
tehnico-ştiinţifică, culturală cu ţările 
capitaliste dezvoltate, cu statele euro
pene occidentale, cu ţări de pe cele
lalte continente. Vizitele realizate anul 
trecut într-o serie de ţări din Europa 
occidentală, contactele largi la nivelul 
reprezentanţilor diferitelor ministere şi 
organe centrale, vizitele în România 
ale unor persoane oficiale din statele 
europene, printre care şi cea a minis
trului de externe al Franţei, au dus la 
extinderea şi adîncirea raporturilor 
noastre de colaborare. Cu multe ţări 
capitaliste s-au încheiat noi acorduri 
de schimburi şi cooperare, cu o serie 
de state s-au semnat declaraţii comune 
care pun bazele conlucrării atît pe plan 
bilateral, cît şi pentru promovarea în 
viaţa internaţională a unor relaţii noi, 
de egalitate şi respect reciproc. Şi în 
acest an sínt prevăzute acţiuni pentru 
amplificarea relaţiilor cu aceste ţări. 
în această ordine de idei doresc să arăt 
că în prima jumătate a anului în curs 
sínt prevăzute vizite în ţări europene, 
ca Olanda, Italia, Republica Federală 
a Germaniei. Vom primi la rîndul 
nostru în cursul acestui^ an, în Româ
nia, vizita unor conducători de stat şi 
a altor reprezentanţi ai ţărilor cu ca
re întreţinem relaţii economice, politi
ce, tehnico-ştiinţifice şi de altă natură. 
România doreşte dezvoltarea colaboră
rii cu ţările Europei occidentale şi ta

acest cadru să-şi poată găsi soluţionarea 
o serie de probleme de care depinde 
buna desfăşurare a schimburilor şi coo
perării reciproc avantajoase, cum sínt 
înlăturarea unor bariere şi restricţii, 
acordarea de preferinţe, vamale şi alte 
facilităţi ţării noastre. Vom acorda, de 
asemenea, atenţie dezvoltării în conti
nuare a relaţiilor economice, tehnico- 
ştiinţifice şi de altă natură, cu Japonia, 
India şi alte state din Asia. Apreciem 
ca pozitivă evoluţia relaţiilor noastre 
cu Statele Unite ale Americii şi consi
derăm că dezvoltarea în continuare a 
colaborării şi schimburilor economice 
româno-americane ar putea fi mult in
tensificate dacă produsele româneşti 
s-ar bucura, pe piaţa S.U.A., de aceleaşi 
drepturi şi facilităţi de ordin fiscal ca 
şi produsele altor ţări, dacă partea a- 
mericană ar acorda României clauza 
naţiunii celei mai favorizate. Doresc 
să informez plenara că preşedintele 
Statelor Unite şi oficialităţile america
ne consideră — şi declară — că vor da 
curs acestui deziderat.

La baza raporturilor noastre cu toa
te ţările vom situa permanent — ca 
şi pînă acum — principiile respectării 
depline a independenţei şi suveranităţii 
naţionale, egalităţii în drepturi, neames
tecului în treburile interne şi avanta
jului reciproc, renunţării la forţă şi 
la ameninţarea cu forţa. Aceste princi
pii sínt tot mai larg recunoscute de 
popoarele de pe toate continentele şi 
înscrise în documentele ce reglementea
ză raporturile dintre ţări ca singurele 
ce corespund dorinţei şi intereselor 
promovării păcii şi colaborării. Româ
nia este hotărîtă să-şi lărgească conti
nuu relaţiile pe baza acestor principii, 
militînd ferm pentru afirmarea tot mai 
puternică în viaţa internaţională a unor 
relaţii noi între state, de egalitate şi 
respect mutual.

Stimaţi tovarăşi,
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la cîteva din problemele deosebit de 
importante care stau în atenţia noastră 
în perioada următoare — şi în primul 
rina la problema securităţii europene 
pe care o considerăm chestiunea cen
trală, de prim plan, a activităţii noas
tre internaţionale, în viitor. După cum 
se ştie, în toamna anului trecut au în
ceput la Helsinki lucrările pregătitoare 
pentru organizarea conferinţei europe
ne consacrate realizării securităţii pe 
continentul nostru, în cadrul cărora 
s-au obţinut o serie de rezultate pozi
tive. România şi-a adus contribuţia la 
aceste dezbateri şi este hotărîtă să par
ticipe, în continuare, în mod activ, a- 
tît  la pregătiţea cît şi la organizarea 
conferinţei, astfel ca aceasta să cores
pundă pe deplin aşteptărilor poporului 
nostru şi tuturor popoarelor din Eu
ropa. Acum problema centrală care se 
pune în cadrul întîlnirii de la Helsin
ki este de a se trece concret la redac
tarea ordinii de zi şi la stabilirea 
mandatului pentru conferinţă. Apre
ciem că propunerile făcute pînă acum 
reprezintă o bază bună pentru a se ela
bora, într-un timp scurt, ordinea de 
zi şi mandatele spre a se putea pro
ceda la stabilirea datei ţinerii confe
rinţei general-europene. Este în intere
sul tuturor popoarelor ca viitoarea con
ferinţă să consfinţească în documentele 
sale principiile fundamentale care tre
buie să stea la baza relaţiilor dintre 
toate statele continentului. Am în ve
dere principiile respectării independen
ţei şi suveranităţii naţionale, ale egali
tăţii depline în drepturi între toate 
statele, ale neamestecului în treburile 
interne şi avantajului reciproc, ale re
nunţării la forţă şi ameninţarea cu 
forţa în raporturile interstatale. Con
siderăm că toate popoarele continen
tului sínt interesate ca viitoarea con
ferinţă europeană să ducă la aşezarea 
pe asemenea baze noi a relaţiilor din
tre state, îneît fiecare naţiune europea
nă să dobîndească garanţia că se poate 
dezvolta în mod liber şi independent, 
la adăpost de orice agresiune sau atac 
armat din partea altor state, că toate 
problemele litigioase vor fi soluţionate 
pe cale paşnică.

Conferinţa trebuie să ajungă, de 
asemenea, la un consens privind crea
rea condiţiilor care să favorizeze dez
voltarea largă a colaborării şi a schim
burilor economice, ştiinţifice, culturale 
şi de altă natură între toate statele din 
Europa, fără deosebire de orînduire so
cială. O asemenea colaborare se impu
ne ca o cerinţă obiectivă în condiţiile 
dezvoltării vertiginoase a forţelor de 
producţie, cercetării ştiinţifice, a tehni
cii şi, totodată, ca un mijloc de in
tensificare a conlucrării în soluţiona
rea unor probleme importante de inte
res general, cum sínt protejarea me
diului ambiant, valorificarea resurselor 
energetice, lărgirea transporturilor, te
lecomunicaţiilor şi altele. Apreciem, de 
asemenea, marea importanţa pe care o 
are dezvoltarea largă a schimburilor 
culturale, artistice, turistice, a schim
burilor de persoane, ca mijloc de adîn- 
cire a cunoaşterii reciproce, de lichida
re a neîncrederii şi de apropiere între 
popoarele continentului. Noi concepem 
colaborarea cultural-arţistică drept o 
formă de combatere şi respingere co
mună a tot ce dăunează demnităţii u- 
mane şi idealurilor progresiste ale na
ţiunilor, de împiedicare a propagării 
prin intermediul mijloacelor de infor
mare şi a lucrărilor de artă, a urii faţă 
de om, rasismului şi şovinismului, a 
concepţiilor retrograde de orice fel ca
re poluează conştiinţa tinerelor gene
raţii, sínt de natură să ducă la în
vrăjbire între popoare. Intensificarea 
schimburilor de valori culturale tre
buie să servească educării popoarelor, 
a tineretului în spiritul umanismului, 
al nobilelor aspiraţii de progres şi pace 
ale omenirii, al prieteniei şi colaborării 
dintre naţiuni, al cauzei civilizaţiei 
mondiale.

Apare, de asemenea, necesar ca vii
toarea conferinţă general-europeană 
să-şi propună crearea unui organism 
— cu participarea tuturor statelor^ — 
care să asigure continuarea eforturilor 
în direcţia securităţii, menţinerea _ in 
continuare a consultărilor şi a schim
bului de vederi între state, în vederea 
abordării şi soluţionării şi a altor pro
bleme legate de înfăptuirea securităţii, 
inclusiv posibilitatea unor întîlniri sau 
reuniuni internaţionale consacrate aces
tui scop, evitîndu-se greutăţile care au 
trebuit depăşite, etapele care au tre
buit parcurse pînă la întîlnirea de la 
Helsinki şi, în viitor, pînă la ţinerea 
conferinţei europene.

Una din problemele importante care 
preocupă astăzi în mod deosebit po

poarele din Europa, ca de altfel toate 
popoarele lumii, este faptul că pe con
tinentul nostru se află o aglomerare 
de trupe, arme şi instalaţii militare ce 
nu-şi găseşte egal în lume. Chiar pre
zenţa fizică a acestor trupe militare şi 
armamente constituie un pericol pen
tru popoarele din această parte a lu
mii, un factor de neîncredere şi in
securitate. De aceea popoarele europe
ne consideră problema dezarmării, a 
eliminării cauzelor care pot genera un 
nou război, drept o problemă funda
mentală a înfăptuirii securităţii euro
pene. Desigur, realizarea dezarmării 
este un proces complex care cere efor
turi serioase şi îndelungate din partea 
tuturor statelor. De aceea considerăm 
că sínt bine venite, la început, şi unele 
măsuri parţiale, cum ar fi retragerea 
trupelor străine de pe teritoriile altor 
state în limitele frontierelor lor naţio
nale, lichidarea bazelor militare aflate 
pe teritoriul altor ţări, reducerea tu
turor trupelor militare, renunţarea la 
manevre militare şi la demonstraţii de 
forţă la graniţele altor state, diminua
rea treptată a bugetelor militare şi în
cetarea cursei înarmărilor, desfiinţarea 
blocurilor militare, crearea de zone 
denuclearizate în diferite regiuni ale 
Europei.

în ce priveşte reuniunea de la Vie- 
na consacrată reducerii trupelor şi a 
armamentelor în Europa Centrală, Ro. 
mânia a hotărît să participe la discu
ţiile preliminare şi la negocieri deoa
rece — ca de altfel toate statele con
tinentului — este interesată în solu
ţionarea oricăror probleme care repre
zintă parte componentă a problemei 
generale a securităţii europene. Dată 
fiind însemnătatea acestei probleme 
pentru îmbunătăţirea climatului euro
pean, toate statele continentului — 
din care unele sínt vecine cu ţările 
care au pe teritoriul lor trupe străi
ne — sínt îndreptăţite să participe cu 
drepturi egale la discuţii, să-şi expri
me opinia, să contribuie la efortul pen
tru găsirea celor mai bune soluţii, ur- 
mînd, fireşte, ca adoptarea hotărîrilor 
să se facă de către statele Europei Cen
trale nemijlocit interesate în această 
problemă. Noi nu pretindem în nici 
un fel să semnăm documentele şi în
ţelegerile la care vor ajunge aceste sta
te, considerînd că aceasta trebuie s-o 
facă numai cei direct interesaţi; apre
ciem însă că trebuie să participăm cu 
drepturi egale la convorbiri. Noi ple
căm, de asemenea, de la premisa că re
ducerea trupelor şi a armamentelor în 
Europa Centrală nu reorezintă decît 
un prim pas spre retragerea totală a 
trupelor străine de pe teritoriile altor 
ţări şi nu se referă decît la o regiune 
a continentului. De aceea, acordînd 
importanţa cuvenită acestor negocieri, 
considerăm, totodată, că este necesar să 
se facă totul pentru soluţionarea şi 
a altor probleme legate de dezangaja
re militară, de dezarmare. Apreciem 
că este necesar să se realizeze în acest 
scop şi alte înţelegeri regionale.

O importanţă deosebită ar avea 
transformarea Balcanilor într-o zonă 
a păcii şi colaborării lipsită de arme 
nucleare. Considerăm posibil — chiar 
pînă la desfiinţarea blocurilor militare 
— să se ajungă, în Balcani, prin efor
turile tuturor popoarelor, la dezvolta
rea unor forme active de colaborare şi 
conlucrare în diferite domenii, inclusiv 
la măsuri de întărire a securităţii în 
această regiune, de eliminare a perico
lului unei confruntări militare şi ca
re să contribuie la destindere şi pace 
în Europa. In ce priveşte dezvoltarea

colaborării şi înţelegerii în Balcani, a- 
vem, desigur, în vedere să participe în 
primul rînd ţările din această regiu
ne. Fără îndoială însă că, dacă şi alte 
ţări îşi vor manifesta interesul să par
ticipe la discuţiile în vederea dezvoltă
rii colaborării şi păcii în Balcani — 
aşa cum şi noi ne-am manifestat in
teresul să participăm la discuţiile pri
vind Europa Centrală — se poate a- 
junge la o înţelegere corespunzătoare.

O necesitate imperioasă a continuării 
cursului spre destindere şi colaborare 
este lichidarea şi altor conflicte şi zo
ne de încordare care mai dăinuie în 
lume şi pun în pericol pacea şi secu
ritatea internaţională.

Unul din factorii care constituie în 
continuare o sursă de pericole serioase 
pentru pacea şi securitatea lumii — 
inclusiv a Europei datorită apropierii 
sale geografice — este menţinerea stă
rii de încordare, de război, în Orien
tul Mijlociu. Această situaţie, care dăi
nuie de multă vreme, generează tot fe
lul de acte războinice cărora le cade 
victimă populaţia paşnică — aşa cum 
s-a întîmplat recent cu doborîrea a- 
vionului libian de pasageri de către for
ţele armate ale Israelului. Considerăm 
necesar să se pună capăt oricăror ac
ţiuni de acest fel care fac să se agra
veze tot mai mult stările de lucruri 
din această zonă. Cauza păcii cere să 
se întreprindă măsuri pentru îmbună
tăţirea atmosferei în această regiune, 
pentru crearea condiţiilor în vederea 
soluţionării pe cale politică a conflictu
lui, în spiritul şi pe baza rezoluţiei 
Consiliului de Securitate din 1967, ast
fel îneît să se ajungă la retragerea 
trupelor israeliene din teritoriile arabe 
ocupate, la respectarea independenţei 
şi suveranităţii naţionale a fiecărui stat, 
la rezolvarea problemei populaţiei pa.- 
lestiniene în conformitate cu interesele 
ei legitime.

în zilele noastre, unul din obiective
le de cea mai mare însemnătate în via
ţa internaţională este evitarea oricăror 
confruntări militare, promovarea largă, 
susţinută a metodei tratativelor ca mij
loc de soluţionare a problemelor liti
gioase, a conflictelor dintre state. Tra
tativele, discuţiile purtate în spiritul 
înţelegerii şi respectului faţă de intere
sele fiecărei părţi, faţă de cauza gene
rală a păcii şi destinderii, sínt unica 
soluţie cu adevărat viabilă de rezolva
re a diferendelor dintre state, de evi
tare a războiului, de dezvoltare a co
laborării internaţionale şi asigurare a 
păcii.

Stimaţi tovarăşi,
Una din marile probleme ale lumii 

contemporane, care preocupă în mod 
vital popoarele de pe toate continen
tele este înfăptuirea dezarmării, şi, în 
primul rînd, a dezarmării nucleare. în 
zilele noastre, cursa înarmărilor, cu ri
sipa imensă de resurse materiale şi u- 
mane pe care o provoacă, constituie 
nu numai un factor generator de insta
bilitate şi insecuritate în viaţa .interna
ţională, ci şi o povară tot mai grea pe 
umerii tuturor popoarelor. Prin în
făptuirea dezarmării, uriaşele fonduri 
care se cheltuiesc astăzi pentru susţine
rea cursei înarmărilor vor putea să ia 
drumul construcţiei paşnice, al ridică
rii nivelului de viaţă al popoarelor,^ al 
combaterii fenomenului subdezvoltării 
economice, al soluţionării atîtor şi atî- 
tor altor probleme de care depinde 
mersul înaiiţte al omenirii pe calea ci
vilizaţiei. România, care în condiţiile 
de astăzi cheltuieşte — ca de altfel 
toate statele — o parte din venitul na
ţional pentru întărirea capacităţii sale

de apărare, este hotărîtă să participe 
activ şi în viitor la dezbaterea tutu
ror problemelor care privesc dezanga
jarea militară, la găsirea soluţiilor care 
să dea posibilitatea popoarelor să 
păşească în mod real pe calea dezar
mării generale.

După convingerea noastră, în con
diţiile de astăzi, cînd pacea şi securita
tea capătă to t mai mult un caracter 
indivizibil, o cerinţă de prim ordin a 
soluţionării problemelor ce preocupă 
omenirea este ■ participarea activă, ne
mijlocită a tuturor statelor la viaţa in
ternaţională. Fiecare popor trebuie să 
participe, în condiţii de deplină egalita
te, la soluţionarea problemelor care 
privesc mersul înainte al omenirii, 
soarta păcii şi civilizaţiei umane. A- 
ceasta este o cerinţă esenţială a soluţio
nării problemelor în conformitate cu 
interesele popoarelor, cu aspiraţiile lor 
vitale.

Considerăm că un rol to t mai im
portant trebuie să joace în viaţa inter
naţională actuală ţările mici şi mijlocii 
— care reprezintă majoritatea statelor 
lumii. Nu subapreciem în nici un fel 
rolul şi contribuţia importantă pe care 
ţările mari o au şi trebuie să o adu
că la soluţionarea problemelor vieţii 
internaţionale, dar considerăm, în ace
laşi timp, că ţările mici şi mijlocii, 
profund interesate în dezvoltarea libe
ră şi independentă a fiecărei naţiuni, 
în instaurarea unor relaţii noi de ega
litate deplină şi respect reciproc, tre
buie să-şi facă mal bine auzit glasul 
pe arena internaţională, să participe 
mai activ — cu drepturi depline la 
soluţionarea problemelor contempora
ne.

Considerăm că în dezbaterea şi re
zolvarea problemelor actuale un rol 
de cea mai mare însemnătate revine 
Organizaţiei Naţiunilor Unite, precum 
şi celorlalte organisme internaţionale 
chemate să-şi aducă contribuţia la 
promovarea înţelegerii şi colaborării 
între popoare, la apărarea principiilor 
dreptului internaţional, la crearea unui 
climat de deplină securitate în lume.

Este în interesul profund al tuturor 
popoarelor ca atît Organizaţia Naţiu
nilor Unite cît şi celelalte organe şi 
organisme internaţionale să acţioneze 
cu mai multă eficacitate pentru promo
varea colaborării şi înţelegerii între na
ţiuni, împotriva oricăror acte de în
călcare a normelor dreptului interna
ţional, de ingerinţe şi imixtiuni în tre
burile altor popoare, pentru înlătura
rea' surselor de conflicte şi războaie 
din viaţa lumii. După cum cunoaşteţi, 
la sesiunea din toamnă a Adunării Ge
nerale a Organizaţiei Naţiunilor Uni
te, România a prezentat un proiect de 
rezoluţie privind creşterea rolului Or
ganizaţiei Naţiunilor Unite în viaţa in
ternaţională.

Aprobarea şi consensul de care s-a 
bucurat propunerea ţării noastre din 
partea tuturor statelor participante la 
lucrările Adunării Generale au dovedit 
încă o dată că toate popoarele sínt 
profund interesate ca Organizaţia Na
ţiunilor Unite să constituie un cadru 
organizat, eficient, pentru soluţionarea 
problemelor internaţionale, să acţione
ze cu mai multă fermitate pentru in
staurarea unor raporturi noi între 
state.

Există condiţii ca prin eforturile con
jugate ale tuturor popoarelor, Orga
nizaţia Naţiunilor Unite, ca şi celelal
te organizaţii internaţionale, să dobîn
dească un rol sporit în viaţa interna
ţională. în ce o priveşte, România va 
acţiona cu toate puterile sale în această 
direcţie.

IV. Un eveniment memorabil al istoriei revoluţionare 
mondiale — împlinirea a 125 de ani de la apariţia

„Manifestului Comunist“
Stimaţi tovarăşi,

In aceste zile se împlinesc 125 de 
ani de la unul din cele mai memora
bile evenimente ale istoriei revoluţiona
re mondiale: apariţia „Manifestului 
Comunist“ — primul program ştiinţi
fic al clasei muncitoare elaborat de 
Karl Marx şi Triedrich Engels. Cînd 
a apărut această monumentală operă a 
socialismului ştiinţific, mişcarea comu
nistă se afla abia la începuturile ei. 
După 125 de ani ea a devenit cea mai 
mare forţă social-politică a lumii. So
cialismul s-a materializat într-o orîn
duire socială nouă, care a triumfat in 
14 state ce cuprind o treime din popu
laţia globului pămîntesc, iar acum noi 
şi noi popoare se pronunţă pentru dez
voltarea lor socială pe calea socialistă. 
Partidele comuniste au luat fiinţă în 
aproape toate ţările lumii, unele din
tre ele jucînd un rol de cea mai mare 
însemnătate în viaţa politică a naţiu
nilor lor în lupta pentru libertate şi 
independenţă naţională, pentru progres 
social şi pace. Comunismul, despre ca
re Marx şi Engels spuneau în secolul 
trecut că este o stafie care bîntuie Eu
ropa înspăimîntînd guvernele reacţiona
re, a devenit o realitate socială con
cretă, tipul de civilizaţie care se im
pune ca unica perspectivă a dezvoltării 
istorice a omenirii spre care îşi îndreap
tă speranţele şi încrederea masele mun
citoare, popoarele de pretutindeni, în 
vederea făuririi unui destin nou, mai 
fericit, a unui viitor de libertate şi 
dreptate socială, de bunăstare materială 
şi spirituală.

La 125 de ani de la data cînd „Ma
nifestul Comunist“ a pus piatra de te
melie a gîndirii ştiinţifice revoluţio
nare a proletariatului, socialismul a 
devenit un factor hotărîtor al dez
voltării sociale, determinînd într-o mă
sură tot mai mare întregul curs al eve
nimentelor internaţionale. Este cazul 
să subliniem cu deosebită satisfacţie 
faptul că partea înaintată a proleta
riatului român, militanţii sociali de 
frunte ai poporului nostru au venit în 
contact cu ideile „Manifestului Comu
nist“ la scurtă vreme de la apariţia sa, 
că numeroase din lucrările de bază ale 
clasicilor marxismului au fost traduse 
şi difuzate în România curînd după 
tipărirea lor, orientînd astfel mişcarga 
socialistă din România, ţinînd-o la cu
rent cu gîndirea cea mai avansată a e-

pocii. Circulaţia ideilor socialiste în 
România a avut o puternică influenţă 
asupra dezvoltării mişcării muncitoreşti 
revoluţionare şi progresiste din ţara 
noastră, legînd-o, totodată, de timpu
riu, de mişcarea muncitorească interna
ţională, de înşişi marii ei conducători. 
Aceasta a determinat închegarea cu a- 
proape 100 de ani în urmă a organiza
ţiei socialiste a proletariatului român, 
una dintre cele mai vechi din lume, 
călăuzită de principiile socialismului 
ştiinţific, fapt consemnat, de altfel, a- 
preciativ, la timpul său, de însuşi Marx 
şi Engels. Aceste împrejurări istorice 
şi-au pus amprenta asupra evoluţiei ul
terioare a luptei revoluţionare din Ro
mânia, a istoriei mişcării socialiste şi 
muncitoreşti, a activităţii partidului re
voluţionar al clasei muncitoare, inclu
siv asupra procesului de creare a Par
tidului Comunist Român, de unire or
ganizatorică şi politică a proletariatu
lui, de unificare a partidelor comu
nist şi social-democrat de făurire a 
partidului unic marxist-leninist, cu 25 
de ani în urmă.

„Manifestul Comunist* s-a impus ca 
una din operele de căpătîi ale tezau
rului gîndirii sociale revoluţionare a 
proletariatului, datorită spiritului 
profund ştiinţific în care a întreprins 
analiza dezvoltării societăţii omeneşti. 
Pentru prima dată au fost puse în e- 
videnţă, cu deosebită claritate, legită
ţile care guvernează dezvoltarea istoriei 
umane, subliniindu-se faptul că întrea
ga istorie universală nu a fost altceva 
decît istoria luptei dintre clasele sociale 
opuse. Analizînd caracteristicile şi inte
resele fundamentale ale fiecărei clase, 
precum şi raporturile dintre ele, Marx 
şi Engels au pus în relief rolul istoric 
ce revine proletariatului — ca forţa 
socială cea mai avansată, mai orga
nizată şi mai consecvent revoluţio
nară a societăţii — în abolirea defi
nitivă a relaţiilor de exploatare şi a- 
suprire în eliberarea tuturor celor ce 
muncesc, în instaurarea unei lumi a 
dreptăţii şi echităţii sociale. Tocmai de 
aceea Marx şi Engels au subliniat im
portanţa excepţională a ridicării nive
lului de cunoaştere a clasei muncitoare, 
a înarmării sale cu teoria ştiinţifică 
ce-i permite să înţeleagă procesele is
torice, legităţile dezvoltării sociale, ce- 

, rinţele progresului societăţii umane. Au
torii „Manifestului Comunist“ au pu

tut găsi cheia explicaţiei proceselor so
ciale cu ajutorul metodei de analiză 
materialist-dialectică şi istorică, meto
dă ce şi-a păstrat şi îşi păstrează de
plina valabilitate, ca singura în stare 
să permită înţelegerea complexităţii 
vieţii sociale aflate în continuă evoluţie 
şi schimbare.

„Manifestul Comunist* demonstrează 
însemnătatea deosebită pe care au a- 
cordat-o Marx şi Engels studierii nu 
numai a istoriei, ci şi a realităţilor 
obiective ale epocii în care au trăit, 
a particularităţilor şi caracteristicilor 
relaţiilor de clasă din acea etapă. Prin 
întregul său conţinut, această operă 
genială se dovedeşte a fi expresia cu
noaşterii aprofundate a cerinţelor vie
ţii sociale concrete, precum şi a ne
cesităţilor şi tendinţelor de înnoire^ şi 
transformare revoluţionară a societăţii 
omeneşti. în  aceasta constă, de altfel, 
însuşi spiritul creator, viu al mate
rialismului dialectic şi istoric, opus 
oricărei închistări şi canonizări dog
matice, deschis spre to t ce este nou în 
practica socială şi în cunoaşterea uni
versală.

în acest spirit s-a străduit să acţio
neze şi a acţionat partidul nostru de-a 
lungul istoriei sale şi acţionează şi în 
prezent. în acest spirit au înţeles şi 
înţeleg comuniştii români să aplice 
adevărurile generale ale socialismului 
ştiinţific la condiţiile concrete ale ţă
rii noastre, să studieze realitatea obiec
tivă, schimbările ce se produc în evo
luţia vieţii sociale, cerinţele dezvoltării 
în perspectivă a societăţii, precum şi 
procesele fundamentale ce se produc pe 
plan mondial, străduindu-se să găsească 
soluţiile cele mai adecvate, cprespun- 
zătoare fiecărei etape istorice a dezvol
tării României pe calea socialismului 
şi comunismului. Sărbătorind apariţia 
„Manifestului Comunist“, Partidul Co
munist Român este hotărît să acţio
neze şi de acum înainte în spiritul 
concepţiei revoluţionare materialist- 
dialectice şi istorice ale cărei baze au 
fost puse de Marx şi Engels să mili
teze în continuare cu toată fermitatea 
pentru triumful măreţelor idei ale co
munismului pe pămîntul României, 
făcîndu-şi totodată cu cinste datoria 
de detaşament activ al mişcării comu
niste şi muncitoreşti internaţionale, 
acţionînd neobosit pentru victoria 
cauzei socialismului în lume, pentru 
progres social, pentru pace şi prietenie 
între toate naţiunile planetei noastre. 
(Aplauze puternice).

V. Partidul Comunist Român —  
detaşament activ al mişcării comu

niste şi muncitoreşti internaţionale, 
al uriaşului front antiimperialist mondial, 
militant neobosit pentru victoria ideilor 
comunismului, democraţiei şi progre

sului social
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stabilite de Congresul al X-lea şi de 
Conferinţa Naţională, Partidul Comu
nist Român a acţionat şi acţionează 
consecvent pentru dezvoltarea rela
ţiilor de colaborare şi solidaritate cu 
partidele frăţeşti din ţările socialiste, 
din ţări capitaliste şi din alte state 
ale lumii. Au continuat să se dez
volte pe o linie ascendentă relaţiile 
partidului nostru cu partidele comu
niste şi muncitoreşti din ţările so
cialiste. Întîlniriie avute în ultimul 
an cu tovarăşii L. I. Brejnev, Todor 
divkov, I. B. Tito, János Kádár, Erich 
Honecker, Gustav Husak, Edward 
Gierek, Fidel Castro precum şi cu 
alţi reprezentanţi de frunte ai par
tidelor comuniste din ţările socialiste 
au întărit şi mai mult colaborarea şi 
solidaritatea dintre partidele noastre. 
Pe multiple planuri au continuat să 
se dezvolte relaţiile partidului nostru 
cu partidele comuniste din ţările so
cialiste ale Asiei — cu Partidul Co
munist Chinez, Partidul Muncii din 
Coreea, Partidul celor ce Muncesc 
din Vietnam, Partidul Popular Revo
luţionar Mongol. A luat amploare 
schimbul de experienţă al partidului 
nostru cu partidele din ţările socia
liste în diverse domenii ale activi
tăţii de făurire a noii orînduiri so
ciale.

Partidul Comunist Român a dezvol. 
tat şi extins-, de asemenea, relaţiile 
cu partidele comuniste şi muncito
reşti din celelalte ţări ale lumii. în 
cursul anului trecut au fost mult 
sporite contactele, întîlniriie, con
vorbirile oficiale şi schimburile de 
experienţă cu aceste partide, nume
roşi conducători vizitîndu-ne ţara sau 
întîlnindu-se cu reprezentanţi ai par
tidului nostru. De altfel, însăşi pre
zenţa în ţara noastră, în cursul anu
lui trecut, a peste 350 de militanţi 
comunişti, din care peste 40 de mem
bri ai conducerilor partidelor — 
secretari generali, preşedinţi, mem
bri ai Birourilor Politice —- este ilus
trativă pentru amploarea legăturilor 
noastre cu partidele comuniste şi 
muncitoreşti frăţeşti. în convorbirile 
purtate şi în comunicatele semnate 
cu aceste partide a fost exprimată 
hotărîrea de a dezvolta pe mai depar
te colaborarea şi solidaritatea noas
tră, pe baza egalităţii în drepturi şi 
internaţionalismului proletar. Vom 
dezvolta şi în  viitor această activi
tate, militînd consecvent pentru în
tărirea unităţii şi coeziunii mişcării 
comuniste, pentru aşezarea relaţiilor 
dintre partide pe o bază nouă, de 
egalitate deplină în drepturi şi nea
mestec în treburile interne, de res
pectare neabătută a dreptului fie
cărui partid de a-şi elabora de sine 
stătător linia politică, strategia şi 
tactica revoluţionară. Sîntem con
vinşi că pe temelia acestor principii 
se va putea realiza o unitate trainică, 
indestructibilă între partidele comu
niste şi muncitoreşti, se va asigura 
întărirea solidarităţii lor internaţio
naliste.

Pornind de la aceste principii, 
considerăm esenţială pentru dezvol
tarea mişcării comuniste intensifica
rea contactelor şi a schimbului 
de experienţă între partide, discu
tarea în spiritul încrederii şi respec
tului reciproc a diferitelor probleme 
de interes comun. Partidul nostru 
va acţiona şi în continuare pentru 
promovarea unei atmosfere de în
credere şi respect reciproc în  rela
ţiile dintre toate partidele comuniste 
şi muncitoreşti. Fără nici o îndoială, 
întărirea unităţii lor va exercita o 
puternică influenţă pozitivă asupra 
luptei revoluţionare a clasei mun
citoare de pretutindeni, va întări for
ţa, unitatea Şi coeziunea întregului 
front antiimperialist mondial.

Acţionînd în spiritul hotărîrilor 
Congresului al X-lea, partidul nostru 
a  avut nenumărate întîlniri şi con
vorbiri cu reprezentanţii partidelor 
socialiste şi social-democrate, miş
cărilor şindicale, organizaţiilor pro
gresiste, democratice de pretutindeni. 
Vă sínt cunoscute toate acestea şi 
nu mă voi mai referi la ele. Partidul 
nostru şi-a extins relaţiile cu parti
dele socialiste din ţări ale Americii 
Latine, Africii şi Asiei. întîlniriie şi 
convorbirile au pus puternic în evi
denţă importanta deosebită pe care 
o are în zilele noastre dezvoltarea 
relaţiilor şi a colaborării dintre toate 
partidele clasei muncitoare. Fără în
doială, între P.C.R. şi partidele so
cialiste şi social-democrate există 
deosebiri asupra unor probleme fun
damentale, dar acestea nu trebuie

să împiedice conlucrarea în spiritul 
înţelegerii şi respectului reciproc, 
pentru realizarea aspiraţiilor de pro
gres şi pace ale clasei muncitoare, 
ale popoarelor. însăşi experienţa 
noastră naţională demonstrează că 
colaborarea între comunişti, socialişti 
şi social-democraţi este un factor deose
bit de important al succesului luptei 
revoluţionare, al dezvoltării sociale 
atît pe plan naţional, cît şi interna
ţional. Partidul nostru este hotărît 
să dezvolte şi în viitor colaborarea 
largă cu partidele socialiste şi so
cial-democrate, cu alte organizaţii 
democratice şi progresiste din alte 
ţări, convins că prin aceasta îşi a- 
duce contribuţia la unirea şi în tă
rirea forţelor progresului şi păcii 
din lumea întreagă.

O amploare deosebită au cunoscut 
anut trecut raporturile partidului nos
tru cu partidele progresiste de gu- 
vernămînt din statele care au păşit 
pe calea dezvoltării independente, 
precum şi cu mişcările de eliberare 
naţională din ţările care se mai află 
încă sub dominaţie colonială. în co
municatele comune şi în cadrul în 
tâlnirilor cu reprezentanţii acestor 
partide şi mişcări s-a exprimat hotă
rîrea comună de a întări în conti
nuare solidaritatea în cadrul luptei 
forţelor antiimperialiste, progresiste 
din lumea întreagă pentru progres 
social şi pace, împotriva politicii de 
dominaţie şi agresiune, pentru asigu
rarea dezvoltării libere, de sine stă
tătoare, a  fiecărei naţiuni.

în întreaga noastră politică ex
ternă, în întreaga activitate interna
ţională, pe care o desfăşurăm con
secvent, pornim de la convingerea 
că, luptînd unite, forţele progresiste 
antiimperialiste de pretutindeni pot 
asigura o evoluţie sănătoasă a vieţii 
internaţionale spre destindere şi co
laborare, pot face să triumfe pacea 
şi înţelegerea între naţiuni, cauza 
progresului şi civilizaţiei.

Republica Socialistă România, Par
tidul Comunist Român vor face totul 
şi în viitor pentru a contribui la 
promovarea în viaţa internaţională 
a unei politici noi, de egalitate şi 
respect între naţiuni, de pace şi co
laborare, îndeplinindu-şi astfel cu 
cinste îndatoririle ce-i revin faţă de 
propriul popor şi faţă de cauza ge
nerală a socialismului, a  progresului 
şi păcii în lumea întreagă. (Aplauze 
puternice).

Stimaţi tovarăşi.

Plenara Comitetului nostru Central 
a dezbătut pe larg problemele acti
vităţii ce urmează să fie desfăşurată 
în perioada următoare de partid şi 
guvern, de întregul nostru popor, un 
mare număr de proiecte de legi şi 
măsuri şi a luat hotărîri de o deo
sebită însemnătate pentru progresul 
patriei noastre, pentru îndeplinirea 
cu succes a vastului program ela
borat de Congresul al X-lea şi da 
Conferinţa Naţională ale partidului. 
Realizarea în practică a acestor ho
tărîri va marca, fără îndoială, un 
mare pas înainte în dezvoltarea so
cietăţii româneşti, în perfecţionarea 
întregii activităţi de conducere şi 
organizare a construcţiei socialiste 
în patria noastră.

Avem toate condiţiile pentru a 
asigura realizarea în practică a tu
turor hotărîrilor adoptate. Avem un 
partid puternic, un activ minunat, 
comitete judeţene puternice, un ac
tiv de stat în stare să rezolve cu 
succes problemele care stau în faţa 
noastră!

Doresc ca în încheiere să-mi ex
prim convingerea că toate organele 
şi organizaţiile de partid, comuniştii, 
lucrătorii din aparatul de stat, toţi 
oamenii muncii îşi vor consacra în
treaga putere de muncă şi iniţiativa 
creatoare înfăptuirii cu succes a 
programului făuririi societăţii socia
liste multilateral dezvoltate, propă
şirii României libere şi independente, 
ridicării bunăstării şi fericirii naţiu
nii noastre socialiste. (Aplauze pu
ternice).

Doresc, încă o dată, de la tribuna 
plenarei, să adresez tuturor comu
niştilor, tuturor oamenilor muncii, 
urări de noi şi noi realizări în ac
tivitatea lor şi le urez tuturor — şi 
dumneavoastră — succese, multă să
nătate şi fericire! (Aplauze puternice, 
prelungite. întreaga asistenţă, în pi
cioare, ovaţionează îndelung pentru 
partid, pentru Comitetul Central, 
pentru secretarul general al parti
dului, tovarăşul Nicolae Ceauşescu),
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d in  28 f e b r u a r i e —2 m a r t i e  1973
Plenar» Comitetului Central * ana

lizat, Îq zilele de 28 februarie — 2 
martie 1973, modul în care se înfăp
tuiesc sarcinile adoptate la Conferinţa 
Naţională pentru accelerarea mersului 
înainte al României pe calea făuririi 
societăţii socialiste multilateral dezvol
tate, precum ţi măsurile stabilite la 
Plenara C.C. al P.C.R. din noiembrie 
1972 în vederea îndeplinirii prevederi
lor planului pe 1973 — an hotărî- 
tor pentru realizarea înainte de termen 
« actualului cincinal.

Bilanţul îndeplinirii prevederilor pla
nului pe primii doi ani ai cincinalului 
reliefează rezultatele remarcabile ob
ţinute de poporul român, sub conduce
rea partidului, în dezvoltarea economi- 
co-socială a ţării. Concomitent cu spo
rirea potenţialului economic, s-au pro
dus importante mutaţii de ordin struc
tural, care au avut ca urmare valorifi
carea cu eficienţă sporită a forţei de 
muncă ţi a resurselor naturale ale ţă
rii.

Creşterea venitului naţional cu 24 
Ia şută faţă de anul 1970 ţi cu 10 la 
iuta faţă de anul 1971, ritmul de creţ- 
tere a producţiei industriale de 11,7 la 
iută obţinut în primii doi ani ai cin
cinalului, sporirea în ritmuri mai înal
te — care ajung pînă la circa 16 la 
iută — a producţiei în ramurile care 
asigură accelerarea progresului tehnic, 
sínt o dovadă grăitoare a puternicu
lui avint al forţelor de producţie din 
patria noastră, al intensului proces de 
modernizare a economiei, a ridicării 
eficienţei activităţii economice.

Pe această bază s-au făcut noi pro
grese în creşterea bunei stări a oameni
lor muncii de Ia oraşe ţi sate. Venitu
rile totale reale ale populaţiei au 
Fost, la sfirşitul anului 1972, cu 20,6 
la sută mai mari decit in 1970, veni
turile din salarii au sporit cu 13,1 la 
sută, acordîndu-sc o atenţie deosebită 
creşterii salariilor mici. Veniturile bă
neşti ale ţărănimii obţinute din secto
rul socialist au înregistrat o creştere 
de 19 la sută; fondurile alocate dc la 
buget, în aceşti doi ani, pentru acţiuni 
social-cultiirale au Însumat peste 76 mi
liarde lei. S-au îmbunătăţit condiţiile de 
locuit ale populaţiei prin darea în fo- 
loţinţă a unui număr total de circa 285 
mii locuinţe, a sporit dotarea tehnico- 
edilitară a localităţilor, _s-a lărgit ţi 
modernizat baza materiala a învăţă- 
mîntuluî, culturii şi ocrotirii sănătăţii.

Plenara Comitetului Central dă o 
înaltă apreciere abnegaţiei şi hotăririi 
cu care clasa muncitoare, ţărănimea, . 
intelectualitatea, toţi oamenii muncii 
înfăptuiesc politica prtidului de edifi
care a societăţii socialiste multilateral 
dezvoltate. Rezultatele obţinute^ în 
dezvoltarea economico-socială a ţării in 
anii 1971, 1972 şi pe primele două luni 
ale acestui an demonstrează, în mod 
concludent, realismul prevederilor pla
nului cincinal, evidenţiază uriaşele ca
pacităţi creatoare ale poporului, marea 
forţă organizatorică a partidului nos
tru, care mobilizează şi uneşte toate e- 
nergiile naţiunii socialiste pentru ac
celerarea progresului economic şi so
cial al patriei.

In perioada care a trecut de la Ple
nara Comitetului Central din noiembrie 
1972, pe baza sarcinilor rezultate din 
expunerea tovarăşului IN i c o 1 a e 
Ceauşescu şî Hotărîrea adoptată cu a- 
eest prilej, organele şi organizaţiile de 
partid, de masă şi obşteşti, comitetele 
şi consiliile oamenilor muncii, consilii
le de conducere din ministere şi cele
lalte organe centrale, au întreprins nu
meroase măsuri politico-organizatorice 
şi tohnico-economice pentru asigurarea 
Hituror condiţiilor realizării exemplare 
a sarcinilor de dezvoltare economico- 
«ocială stabilite pentru anul 1973.

Adunările şi conferinţele de dare de 
seamă şi alegeri ale organizaţiilor ju
deţene, municipale, orăşeneşti şi comu
nale de partid din unităţile economice 
şi instituţii, adunările generale ale oa
menilor muncii au analizat cu spirit de 
răspundere rezultatele economico-socia- 
le, cauzele deficienţelor manifestate în 
activitatea politică, organizatorică şi 
economică şi au stabilit măsuri in ve
derea intensificării muncii politice, pen
tru îmbunătăţirea activităţii economice 
ţi sporirea eficienţei în toate ramurile 
producţiei materiale, în toate întreprin
derile.

Consiliul dc Miniştri, ministerele, 
centralele şi întreprinderile au pregătit 
in condiţii mai bune îndeplinirea pla
nului pe acest an. S-a acţionat mai c- 
ficient pentru asigurarea echilibrului 
material, financiar şi valutar al planu
lui, pentru eşalonarea mai raţională a 
sarcinilor de pian şi concretizarea lot 
pînă la fiecare loc de muncă; au fost 
mai bine soluţionate o serie dc pro
bleme privind aprovizionarea cu maA-- 
, it prime şi materiale, desfacerea pro
ducţiei pe piaţa internă şi externă, ;or- 
ganîzarea cooperării în producţie, ri
dicarea calităţii producţiei, realizarea 
planului de investiţii.

Plenara apreciază că, prin modul în 
care a fost elaborat şi fundamentat 
planul naţional de dezvoltare economi
că şi socială a ţării pe anul 1973 ţi 
programele speciale dc măsuri întocmi
te in legătură cu principalele sale pre
vederi, se creează o bază trainică pen
tru buna desfăşurare a activităţii eco
nomice pe anul m curs.

In vederea asigurării condiţiilor ma
teriale pentru îndeplinirea angajamen
telor asumate de organizaţiile judeţene 
de partid şi a municipiului Bucureşti, 
pentru depăşirea prevederilor maxima
le ale planului la producţia industriala 
ţi export, depăşirea nivelului planifi
cat al productivităţii muncii, reduce
rea suplimentară a cheltuielilor dc pro
ducţie, sporirea beneficiilor şi punerea

mai rapidă in funcţiune a noilor ca
pacităţi dc producţie, Consiliul de Mi
niştri va trebui sa asigure corelarea 
angajamentelor asumate, baza tehnico- 
raaterială necesară şi repartizarea pro
ducţiei suplimentare pentru export, in
vestiţii şi fondul pieţei.

Plenara consideră că în etapa actua
lă sarcina principală a Consiliului dc 
Miniştri, ministerelor, centralelor şi în
treprinderilor, a tuturor organelor şi 
organizaţiilor de partid este de a de
pune o intensă activitate organizatori
că şi tehnico-economică in vederea în
deplinirii măsurilor stabilite, de a con
centra tfiitc forţele pentru îndeplini
rea exemplară a sarcinilor cantitative 
şi calitative maximale ale planului şi a 
angajamentelor asumate pe anul 1973.

1. Plenara obligă Consiliul de Miniş
tri, ministerele, centralele şi întreprin
derile. organele şi organizaţiile de par
tid să ia in continuare măsuri energice 
pentru asigurarea aprovizionării ritmi
ce cu materii prime şi materiale în 
cantităţile şi structura sortimentală 
prevăzută în plan, prin balanţe şi re
partiţii, pentru respectarea întocmai a 
contractelor economice.

Ministerele Industriei Construcţiilor 
de Maşini Grele şi Construcţiilor de 
Maşini Unelte şi Electrotehnicii, cele
lalte ministere producătoare de utila
je tehnologice să concentreze toate for
ţele pentru lichidarea in termen scurt 
a restanţelor, pentru contractarea inte
grală, fabricarea şi livrarea utilajelor şi 
a instalaţiilor de automatizare, în stric
tă concordanţă cu programele dc mon
taj şi de punere în funcţiune; o atenţie 
deosebită trebuie acordată eliminării 
deficienţelor dc calitate, îmbunătăţirii 
performanţelor tehnico-economice a 
maşinilor şi utilajelor. Consiliul de Mi
niştri trebuie să acţioneze cu mai mul
tă iermitate pentru aplicarea măsurilor 
stabilite în vederea creării unor capa
cităţi suplimentare destinate produc
ţiei dc utilaje tehnologice pentru chi
mie, metalurgie, energetică şi materia
le de construcţie.

— Asigurarea cu piese de schimb a 
unităţilor economice trebuie să consti
tuie o preocupare permanentă a între
prinderilor, centralelor şi ministerelor, 
in scopul utilizării depline a capacităţi
lor de producţie, întreţinerii corespun
zătoare, reducerii la minim a întreru
perilor şi stagnărilor, asigurării bunei 
funcţionări a tuturor maşinilor, utila
jelor şi instalaţiilor din dotare. Este 
necesar ca Ministerul Aprovizionării 
Tehnico-Materiale şi Controlului Gos
podăririi Fondurilor Fixe, Comitetul de 
Stat al Planificării şi ministerele să ve
rifice în fiecare unitate stadiul asigu
rării pieselor de schimb pentru anul 
1973, şi să acţioneze imediat pentru 
soluţionarea problemelor nerczolvatc.

— Ministerul Comerţului Exterior, 
ministerele economice au obligaţia să 
lichideze urgent rămînerea în urmă în 
contractarea întregului necesar de ma
terii prime, materiale din import, să 
ia măsuri pentru încheierea unor con
tracte externe' de lungă durată, care să 
asigure stabilirea aprovizionării econo
miei, îndeosebi cu: ţiţei, fosforite, la
minate, piei, bumbac.

— Comitetele de partid judeţene, 
municipale şi orăşeneşti, organizaţiile 
de partid din unităţile economice vor 
trebui să controleze cu mai multă exi
genţă modul în care se acţionează pen
tru realizarea ritmică a producţiei, res
pectarea cu stricteţe a contractelor de 
aprovizionare şi desfacere, îndeplinirea 
integrală 3 sarcinilor ce revin unităţilor 
iu cadrul programelor de cooperare cu 
alte întreprinderi.

2. In vederea gospodăririi raţionale 
a resurselor de materii prime, materia
le, energie^i combustibil. Ministerul A- 
provizionării Tehnico-Materiale şi Con
trolului Gospodăririi Fondurilor Fixe, 
ministerele, centralele şi întreprinderile 
să încheie rapid acţiunea de revizuire 
a normelor dc consum — pe produse, 
repere şi subansambluri — astfel incit, 
începînd cu trimestrul II al acestui an, 
in toate unităţile economice să se lu
creze cu norme riguros fundamentate.

3. Plenara Comitetului Central sub
liniază că problema esenţială a planu
lui pe anul 1973, care trebuie să stea 
in centrul atenţiei organelor şi organi
zaţiilor de partid, a tuturor unităţilor 
economice, o constituie creşterea efi
cienţei în toate ramurile producţiei ma
teriale, îmbunătăţirea calitativă a în
tregii activităţi economice.

— Ministerele, centralele şi între
prinderile, unităţile de cercetare şi pro
iectare trebuie să concentreze toate 
forţele tehnice in vederea intensificării 
procesului de modernizare, de înnoire şi 
ridicare a parametrilor tchnico-func- 
ţionali ai produselor, pentru scurtarea 
duratei de asimilare şi integrare a pro
duselor noi.

— Este necesar ca în toate unităţile 
economice să se ia măsuri pentru creş
terea răspunderii fiecărui lucrător faţă 
de nivelul tehnic şi calitativ al produ
selor, pentru întărirea controlului s- 
supra calităţii, pentru sancţionarea se
veră a oricăror tierespectărî a norme
lor de calitate.

— Ministerele, centralele şi între
prinderile să asigure realizarea nive
lelor de creştere a productivităţii mun
cii prevăzute în plan, acţîonîtld mai 
ferm pentru aplicarea programelor do 
măsuri privind extinderea mecanizării 
şi automatizării, perfecţionarea orga
nizării producţiei şi a muncii, folosirea 
integrală a timpului de lucru şi întări
rea disciplinei în muncă n^trebuîe sa se 
asigure, în ccl mai scurt timp, repar
tizarea judicioasă a forţei de muncă pe 
unităţi, acoperindu-se necesităţile de 
muncitori calificaţi, de tehnicieni şi 
specialişti ale noilor unităţi.

— Comitetul de Stat al Planificării, 
Ministerul Finanţelor, Direcţia Centrală 
de Statistică, împreună cu ministerele şi 
celelalte organe centrale trebuie să ia 
măsuri pentru perfecţionarea planifică

rii,' calculării şi evidenţei preţului de 
cost al produselor; in fiecare întreprin
dere, secţie şi loc de producţie să se cu
noască costul produselor fabricate, să 
existe planuri de cheltuieli, care să fie 
urmărite şi îndeplinite în modul cel 
mai riguros. Trebuie dusă o luptă in
transigentă împotriva consumului exa
gerat de materii prime şi materiale, a 
rebuturilor şi oricărei forme dc risipă, 
care măresc nejustificat costurile dc 
producţie, diminuează venitul naţional 
şi resursele pentru ridicarea nivelului de 
trai al populaţiei,

— Comitetele judeţene de partid, 
toate organele şi organizaţiile de par
tid au datoria de a determina ca in 
fiecare întreprindere, Ia fiecare loc de 
muncă să se acţioneze cu mai multă 
fermitate pentru realizarea programe
lor stabilite în vederea valorificării su
perioare a resurselor de materii prime 
şi materiale, îmbunătăţirii calităţii pro
duselor, creşterii eficienţei in folosirea 
fondurilor de producţie, rentabilizării 
activităţii în toate unităţile economice.

Consiliul Central de Control Mun
citoresc al Activităţii Economice şi 
Sociale, împreună cu Ministerul Finan
ţelor şi Comitetul de Stat pentru Pre
ţuri, să .exercite un control sever asu
pra modului în care ministerele stabi
lesc preţurile de producţie, acţionează 
pentru introducerea ordinii in acest 
domeniu, combaterea tendinţelor dc a 
ridica in mod nejustificat preţurile pro
duselor şi lucrărilor.

— Cercetarea ştiinţifică trebuie să-şi 
aducă o contribuţie sporita la rezolva
rea problemelor de care depinde înde
plinirea cincinalului înainte de termen, 
introducerea rapidă în producţie a pro
gresului tehnic, la perfecţionarea con
tinuă a tehnologiilor şi modernizarea 
producţiei, valorificarea superioară a 
resurselor materiale. Plenara apreciază 
că este necesar să fie luate în continua
re măsuri pentru mobilizarea forţelor 
spre direcţiile prioritare de cercetare, 
crearea institutelor de cercetare centra
le pe ramuri, apropierea institutelor de 
cercetare de activitatea productivă, ac
celerarea aplicării rezultatelor cercetă
rilor în producţie; se vor lua măsuri 
pentru dezvoltarea atelierelor de proto
tipuri şi a bazelor experimentale iu 
cadrul unităţilor de cercetare, va fi 
extinsă activitatea de microproducţic.

4. Plenara pune în faţa ministerelor, 
centralelor şi întreprinderilor, organe
lor şi organizaţiilor de partid, comisii
lor de investiţii, sarcina de a asigura 
toate condiţiile pentru îndeplinirea pla
nului dc investiţii şi punerea în func
ţiune a obiectivelor economice planifi
cate -— condiţie esenţială a realizării 
şi depăşirii prevederilor cincinalului.

— Ministerele economice şi îndeosebi 
Ministerul Industriei Metalurgice, Mi
nisterul Industriei Construcţiilor de 
Maşini-Unelte şi Electrotehnicii, Mi
nisterul Energiei Electrice, Ministerul 
Industriei Chimice trebuie să ia măsuri 
pentru accelerarea elaborării documen
taţiilor tehnice, folosind mai bine po
tenţialul de proiectare existent şi atră- 
gînd la această activitate specialişti din 
institutele de cercetare şi învăţămint. 
din administraţia proprie, precum şi 
din centrale şi întreprinderi. De aseme
nea, se vor lua măsuri pentru a se asi
gura pe şantiere elaborarea unui volum 
cit mai niare de proiecte de execuţie.

=— Pentru grăbirea lucrărilor de 
montaj pe şantiere la care sínt rămincri 
in urmă, ministerele să ia masuri pentru 
a constitui echipe de montori din u- 
zinele proprii care să sprijine organi
zaţiile de montaj în recuperarea întâr
zierilor; trebuie luate măsuri pentru 
montarea dc urgenţă a utilajelor aflate 
în stoc. Să se pregătească condiţiile ca, 
treptat, întreprinderile beneficiare _ să 
preia execuţia lucrărilor de montaj a 
maşinilor unelte.

— Trusturile şi întreprinderile dc 
construcţii, organele şi organizaţiile de 
partid să acţioneze cu mai mulţă răs
pundere pentru organizarea mai bună 
a muncii pe şantiere, revizuirea proiec
telor necoresputizătoarc, adoptarea de 
soluţii constructive şi tehnologii de 
execuţie perfecţionate, mecanizarea lu
crărilor cu consum marc de manoperă, 
extinderea folosirii utilajelor în două 
şi chiar trei schimburi; să se asigure 
toate condiţiile pentru extinderea sub
stanţială a acordului global in construc-

5. Plenara apreciază că în domeniul 
agriculturii există condiţii ca produc
ţiile planificate — atît în sectorul vege
tal, cit şi în cel zootehnic — să fie in
tegral realizate. In acest scop, obligă 
comitetele judeţene de partid, toate or
ganele şi unităţile agricole să ia măsuri 
deosebite pentru recuperarea rămâneri
lor în urmă la arăturile de toamnă, 
pentru pregătirea terenurilor şi efectua
rea in bune condiţii a însăminţarilor dc 
primăvară, a tuturor lucrărilor de în
treţinere a culturilor, în raport cu 
condiţiile specifice din această perioa
dă. *

— Trebuie să se asigure darea în 
funcţiune la termen a suprafeţelor iri
gate, folosirea cu răspundere a tuturor 
suprafeţelor amenajate pentru irigaţii, 
iar după recoltarea păioasclor, însămîn- 
ţarea imediată a acestora cu porumb 
timpuriu pentru producţia de boabe.

— Ministerul Industriei Chimice tre
buie să livreze în mod ritmic, potrivit 
sarcinilor inscrise în plan, cantităţile de 
îngrăşăminte chimice şi de produse pen
tru combaterea bolilor şi dăunătorilor; 
unităţile agricole sínt obligate să ia 
măsuri pentru folosirea mai eficientă a 
îngrăşămintelor chimice, precum şi a 
celor organice existente în fiecare u- 
nitate, în special Ia culturile intensive 
din sistemele irigate.

— Măsuri hotărîte trebuie luate pen
tru asigurarea întregii cantităţi de le
gume planificate; in fiecare judeţ şi 
unitate, trebuie stabilite în mod judi
cios suprafaţa afectată legumicultorii, 
structura şi eşalonarea producţiei de 
legume şi organizată efectuarea în bu
ne condiţii a lucrărilor, astfel incit în

toate judeţele si se asigure necesarul de 
legume timpurii, de vară şi de toam
nă, atit pentru consumul propriu, cit 
şi pentru industrializare şi export.

— Plenara atrage din nou atenţia 
comitetelor judeţene de partid, Ministe
rului Agriculturii, Industriei Alimentare 
şi Apelor, organelor şi unităţilor agri
cole, asupra situaţiei necorespunzătoare 
în gospodărirea şi apărarea fondului 
funciar, care a condus la diminuarea, 
an de an, a suprafeţelor agricole. Tre
buie luate măsuri pentru limitarea la 
strictul necesar a suprafeţelor ce se 
scot din circuitul agricol, pentru eli
minarea excesului de umiditate, execu
tarea amenajărilor de îmbunătăţiri fun
ciare, pentru cultivarea tuturor supra
feţelor, a terenurilor libere din vetrele 
satelor, dintre construcţiile agrozooteh
nice şi a celor rezultate prin limitarea 
drumurilor de acces.

— Eforturi deosebite trebuie depuse 
în" continuare pentru îmbunătăţirea 
substanţială a activităţii în zootehnie 
şi creşterea producţiei animaliere; să 
se pună mai multă ordine în activita
tea fermelor zootehnice, să se creeze, 
in cadrul unităţilor, ferme speciale sau 
nuclee pentru creşterea animalelor de 
reproducţie. O cotitură serioasă trebuie 
realizată în asigurarea bazei furaiere 
prin extinderea suprafeţelor de culturi 
furajere, creşterea randamentelor la 
hectar, valorificarea tuturor resurselor, 
inclusiv din oăşuni şî fineţe şi a sub
produselor din sectorul vestetal.

— Ministerul .Agriculturii. Industriei 
Alimentare si Anelor îmnreună cu co
mitetele îudetene de oartid sî acorde o 
deosebită atentie ridicării rankle a ni
velului activităţii economice din unită
ţile de industrie alimentară, realizării 
programului de valorificare sunerioară 
a produselor agricole, în scontil asigu
rării aprovizionării populaţiei cu o 
gamă mai largă de produse alimentare.

6. îmbunătăţirea activităţii de export 
impune din partea ministerelor, centra
lelor şi întreprinderilor, precum şi a 
comisiei centrale şi a comisiilor jude
ţene şi a municipiului Bucureşti pentru 
export o atenţie deosebită pentru asigu
rarea fondului de marfă şi a ritmicităţii 
livrărilor, pentru respectarea cu stric
teţe a condiţiilor de calitate a produse
lor; o atenţie deosebită trebuie acor
dată diversificării sortimentelor cu cali
tăţi tehnice superioare şi o finisare e- 
xemplară. Plenara apreciază că Minis
terul Comerţului Exterior, celelalte mi
nistere, centralele şi întreprinderile tre
buie să se preocupe in mod deosebit dc 
creşterea competitivităţii produselor, 
valorificarea în cit mai bune condiţii a 
produselor româneşti pe piaţa exter
nă, creşterea continuă a eficienţei co
merţului nostru exterior. In acest scop, 
centralele industriale şi întreprinderile 
să exercite pe deplin atribuţiile ce le-au 
fost conferite, să extindă prospectarea 
pieţelor externe, elaborarea studiilor de 
marketing, participarea la tirguri şi 
expoziţii internaţionale.

Creşterea importantă a volumului 
comerţului exterior şi‘ realizarea unui 
volum sporit dc acţiuni de cooperare 
economică şi tehnico-ştiinţifică impun 
ca ministerele şi Comisia Guvernamen
tală de Colaborare şi Cooperare Eco
nomică şi Tehnică să se preocupe activ 
de finalizarea într-un termen mai scurt 
a acţiunilor de cooperare.

7. Plenara consideră că sîrit asigura
te toate condiţiile pentru ca prevede
rile planului naţional dc dezvoltare e- 
conomico-socială pe anul 1973, privind 
creşterea nivelului de trai al populaţiei, 
să fie îndeplinite integral.

— Consiliile şi comitetele oamenilor 
muncii din unităţile producătoare de 
bunuri de consum, conducerile ministe
relor trebuie să considere drept una 
din principalele lor îndatoriri asigura
rea şi livrarea către fondul pieţei a tu
turor mărfurilor în cantităţile şi struc
tura sortimentală şi calitativă prevăzu
te în plan, să rezolve la timp proble
mele pe care Ie ridică buna aprovizio
nare a populaţiei.

— Consiliul pentru coordonarea şi 
îndrumarea activităţii de aprovizionare 
şi prestări de servicii pentru populaţie, 
precum şi organele corespunzătoare din 
judeţe au datoria să exercite Un con
trol permanent asupra activităţii co
merciale, asigurînd aplicarea întocmai 
a măsurilor stabilite in acest domeniu, 
îmbunătăţirea aprovizionării şî deservi- 
virii populaţiei.

— Consiliile populare vor trebui să 
îa toate măsurile necesare pentru rea
lizarea integrală a numărului de apar
tamente prevăzute în plan, a căminelor 
pentru jrineret, creţelor şî căminelor 
pentru copii, precum şl pentru darea 
în funcţiune la timp a spitalelor şi po- 
licliniciior.

—- Organele şî organizaţiile de par
tid sínt chemate să manifeste cea mai 
mare preocupare pentru soluţionarea 
concretă şî operativă a tuturor proble
melor legate de îmbunătăţirea condiţii
lor dc viaţă ale oamenilor muncii de 
la oraşe şi sate.

*
Plenara Comitetului Central iţi ex

primă convingerea că poporul nostru 
îşi va consacra în continuare întreaga 
capacitate şi forţă creatoare transpune
rii integrale în viaţă a prevederilor 
planului pe acest an, realizării măreţu
lui program de accelerare a dezvoltării 
economico-sociale a patriei, de făurire 
a societăţii socialiste multilateral dez
voltate pe pămîntu! României.

Sîmbătă şi dumi
nică in instituţiile 

culturale
•  Sîmbătă s-a desfăşurat la clubul 

Automecanica din Mediaş, în cadrul 
ciclului „Ziua strungarului" — tema 
„Eşti mulţumit de meseria pe care ţi-ai 
ales-o? — Bucurii şi împliniri“. Au par
ticipat tineri de la uzina „Automeca
nica“.

•  Ieri, la Casa de cultură a sindica
telor din Cisnădie, membrii clubului 
„Prietenii filmului“ au urmărit cea de-a 
8-a temă, „Tineretul valoros al zilelor 
noastre“ prezentată de profesorul Ra- 
reş Cornea. A urmat proiecţia filmu
lui românesc „Gaudeamus igitur“. La 
ora 20 a început „Balul familiştilor', 
Ia care au luat parte salariaţi din în
treprinderile cisnadiene.

•  Tot ieri, la Casa de cultură a ti
neretului din Sibiu, a avut loc o sea
ră cultural-distractivă în organizarea 
elevilor secţiei serale a liceului „Gh. 
Lazăr“, cu concursul formaţiei „Ste
reo".

•  Astăzi, la ora 11, Teatrul de pă
puşi din Sibiu prez.intă spectacolul cu 
piesa „Cipollino“, de Gianni Rodari.

•  Casa de cultură a sindicatelor din 
Cisnădie găzduieşte astăzi la ora 11 re
citalul dc poezie „Pentru tine scum
pă mamă“, susţinut de elevii şcolilor 
generale nr. 1, 2 şi 3. Urmează un pro
gram de filme documentare pe această 
temă.

0 formaţie 
sibiană la TV

Astăzi, 4 martie, ora 12,30, în cadrul 
emisiunii TV în limba maghiară, are 
loc concertul formaţiilor de jazz vo
cal-instrumental şi Dixieland conduse 
de Erik Manyak, într-o înregistrare de 
25 de minute.

LUNI, 5 MARTIE

17,30 Curs de limbă franceză. Lec
ţia a 44-a (reluare). 18,00 Telex. 18,05 
La ordinea z ile i ... Azi, în judeţul 
Covasna. 18,20 Căminul. 19,00 Ecra
nul. Emisiune de actualitate şi critică 
cinematografică. A 13-a ediţie a Fes
tivalului internaţional dc televiziune 
dc la Monte Carlo. 19,20 1001 de seri.
19.30 Telejurnal. 20,00 Cintecul sâp- 
tămînii. Izvor de frumuseţe dc Radu 
Sorban, pe versuri dc Aurel Storin.
20.05 Mai aveţi o întrebare? Proiecte 
grandioase la scară planetară. Protec
ţia naturii si a operelor de artă. 20,45 
Roman foileton. Piatra lunii, după ro
manul lui V . Collins. Episodul IV.
21.30 Revista literară TV. 22,30 24 de 
ore. 22,50 Luminile rampei.

MARTI, 6 MARTIE
9.00 Teleşcoala. Biologic (anul III 

liceu). Fiziologia digestiei. 9,30 Limbă 
română (clasa a VIII-a). Elemente de 
relaţie Ia nivelul propoziţiei şi al fra
zei (III). 10,00 Telex. 10,05 Publicitate»
10.10 Avanpremieră. 10,15 Teleenciclo- 
pedia (reluare). 10,55 Descno animate,
11.05 Telecinemateca pentru copii. 
Vrăjitorul. Producţie a studiourilor 
cinematografice din R.P. Ungară. 12,25 
Interpretul preferat. Dorin Anastasiu. 
(reluare). 12,45 52 de iniţiative în 52 
de săptămîni (reluare). 13,00 Telejur
nal. 17,30 Curs de limbă rusă. Lecţia 
a 43-a (reluare). 18,00 Telex. 18,C3 
Publicitate. 18,10 Steaua polară. Emi
siune de orientare şcolară şi profesio
nală. 18,40 Universitatea TV. 19,20 
1001 de seri. 19,30 Telejurnal. 20,00 
Cintecul săptămînii. Izvor de frumuse
ţe, de Radu Şerban, pe versuri de 
Aurel Storin. 20,05 Avanpremieră,
20.10 Reflector. 20,25 Seară de tea
tru. Iubirea mea cu zurgălăi, de Con
stantin Munteanu. 21,45 Poşta TV,
22.00 24 de ore. Contraste în lumea 
capitalului. 22,30 Gala maeştrilor. 
Stela Simonetti — de la scenă la ca
tedră.

MIERCURI, 7 MARTIE

9.00 Curs de limbă engleză. Lecţia 
a 43-a. 9/30 Mici meşteri mari. 10,00 
Telex. 10,05 Ancheta TV. „D. M. H .“ 
— Direcţia mişcării hîrţiilor' (III) (re
luare). 10,45 Film serial. Pe urmele 
lui Caplja — producţie a televiziunii 
iugoslave. _Episodul VI. 11,45 La or
dinea zilei (Azi, în judeţul Covansa 
(reluare). 12,00 Revista literară TV 
(reluare). 13,00 Telejurnal. 17,30 Curs 
de limbă germană. Lecţia a 43-a (re
luare). 18ţC0 Telex. 18,05 Tragerea 
Pronoexpres. 18,15 Semnificaţii. Mit 
şi religie. 18,40 Pe-un picior de plai.
19.00 Timp şi anotimp în agricultură. 
19,20 1001 de seri. 19,30 Telejurnal.
20.00 Cintecul săptămînii. 20,05 Avan
premieră. 20,10 Teleobiectiv. 20,30 Te
lecinemateca. Ciclul Ingrid Bergman. 
Casablanca. 22,00 24 de ore. Romania 
în lume. 22,40 Stadion.

JOI, 8 MARTIE
9.00 Curs de limbă franceză. Lecţia 

a 45-a. 9,30 Prietenii lui Aşcbiuţă. De 
ziua E i . . .  10,00 Telex. 10,05 Publi
citate. 10,10 Avanpremieră. 10,20 
Steaua polară. Emisiune de orientare. 
şcolară şi profesională (reluare). 10,50 
Prin expoziţii (reluare). 11,13 Tele-

DE VÎNZARE maşină de cusut, 
frigider, mobilă, magnetofon, picup. 

| î Sibiu, str. Pescarilor Í0.
9 ------------------------------------- —
I  VIND casă 2 camere, antreu, gaz, 
I  lumină, comuna Şura Mare nr. 650.

I  ÎNGRIJESC copil la mine acasă, 
§ cartier Hipodrom. Adresaţi Hipodrom, 
y bloc T 4, apartament 31 (bloc tuni).

TIMPUL
Centrul meteorologic Sibiu comuni

că: vreme schimbătoare cu cerul tem
porar acoperit. Local, va ninge slab. 
Vintul va sufla potrivit din sectorul 
vestic şi nord-vestic. Temperaturile 
minime vor fi cuprinse între minus 7 
şi minus 2 grade, iar cele maxime vor 
oscila între minus 2 şi 3 grade.

CINEMA
«—  — i r

SIBIU: PACEAi Micul om mate 
(orele 9,00; 11,45; 14.30; 17,30; 20,30); 
ARTAi Cazul Mattéi (orele 9,30; 12,00; 
15,30; 18,00; 20,30); TINERETULUI!
Piciul va avea un frăţior (orele 10,00; 
12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); IN
DEPENDENTA i Omul din Sierra tő
reié 11,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 
7 NOIEMBRIE: Aventuri la Marea 
Neagră, seriile î şi II (orele 10,00; 
14,00; 17,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL I Eliberarea 
lui L. B. Jones (orele 9,00; 11,15; 
14,00; 16,30; 19,00; 21,15); TINERETU
LUI; Tin Tin şi Templul Soarelui 
(orele 10,00; 16,30; 18,30; 20,30); I. L. 
CARAGIALE: Puterea şi Adevărul, 
seriile I şi II (orele 10,00; 14,00 şi 
18,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Bariera
(orele 11,00; 16,00 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAIt Marea speranţă 
albă (orele 10,00; 16,00; 18,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE! 
Tată cu dc-a sila (orele 18,C0 şi 20.00).

COPŞA MICA: POPULAR: Doar 
un telefon (orele 10,00, 15,00; 17,00 şi 
19,00).

OCNA SIBIULUI: Aşteptarea (orele
17,00 şi 20,00).

BAZNA-BAI: Doamna şî vagabondul
(orele 17,00 şi 19,00).

cinemateca. Ciclul Ingrid Bergman. 
Casablanca (reluare). 12,40, Teleobiectiv 
(reluare). 13,00 Telejurnal. 16,C0—17,00 
leleşcoală. 17,30 Emisiune in limba 
maghiară. 18,30 Telex. 18,35 Publici
tate. 18,40 Muzica. 19,10 De la meş
teşuguri la arta plastică. Artele focu
lui (IV). 19,20 1001 de seri. 19,30 Tele
jurnal. 20,00 Cintecul săptămînii.
20,05 Concertul orchestre; simfonice a 
Radioteleviziunii (Interviziune). Trans
misiunea primei părţi. 20,35 Pagini 
de umor: Aventuri în epoca de piatră.
21,00 Tinerii despre ei înşişi, Colege, 
pjietene, tovarăşe de muncă si de via
tă. 21,35 Mărtişoare. 22.00 24 de ore. 
22,40 Lumea de miine. Imagini ale in
vizibilului.

VINERI, 9 MARTIE

9,00 Curs de limbă rusă. Lecţia a 
44-a. 9,30 O viaţă pentru o idee. Dr. 
M. Ciucă (reluare). 10,00 Telex. 10,05 
Publicitate. 10,10 Avanpremieră. 10,15 
Selecţiuni din emisiunea-coneurs: Cîn- 
tare patriei. 11,00 Portativ ’73 (relua
re).  ̂11,40 Selecţiuni din emisiunea 
Seară pentru tineret. 12,30 Moment 
folcloric. 12,40 Municipalitatea răs
punde bucureşteanului (reluare). 13,00 
Telejurnal. 16,00—17,00 Teleşcoala.
17,30 Curs de limbă engleză. Lecţia a 
43-a (reluare). 18,00 Telex. 18,05 Tra
gerea Loto. 18,15 Cum vorbim. 18,35 
La volan. Emisiune pentru cOnducă-

APOLDU DE» SUS: 23 AUGUST: 
Ultimul domiciliu cunoscut (orele 17,09
şi 19,00).

TEATRU
La Teatrul de stat din Sibiu, or» 

19,30, are Ioc spectacolul cu piesa Don 
Jüan, abonament G.

TELEVIZIUNE
8,00 — Gimnastica pentru toţi. 8,15 

Pentru sănătatea dv. 8,30 — Cravatei« 
roşii. 10,00 — Viata satului. 11,10 — 
Omul şi muzica lui. Frederic Chopin.
12,00 — De straja patriei. 12,30 — Emi
siune in limba maghiară. 14,00 — Telex.
14,05 — 360 de grade. Emisiune dedicată 
zilei de 8 Martie. 17,10 — Film serial 
pentru tineret. Pierduţi in spaţiu. Episo
dul XIX — „Călătorie prin robot“. 17,55
— Avanpremieră. 18,00 — Cîntare patriei. 
Concurs coral interjudeţean. Participă 
corul Casei de cultură din Drobeta-Turnu 
Severin, coral petroliştilor din Morenî, 
coiul Şcolii militare de ofiţeri activi 
tancuri şi auto „Mihai Viteazul", corul 
de femei al Casei de cultură din Vlşeul 
de Sus judeţul Maramureş, corul de ca
meră al Casei de cultură din Satu Mare, 
judeţul Satu Mare. 19,20 — 1001 de seri.
19,30 — Telejurnal. Săptămîna politică 
internă şi internaţională în imagini. 20,10
— Reportajul săptămînii: Schela Berca- 

■ Buzău. 20,30 — Film artistic: Marea ex
pediţie a femeilor. Producţie a studiouri
lor americane, după povestirea lui Frank 
Capra. 22,15 — Film documentar. R.S. 
Cehoslovacă: Ştiinţa şi tehnica In slujba 
producţiei, 22,30 — Telejurnal. 22,40 - -  
Campionatele mondiale de patinaj artis
tic — demonstraţiile laureaţilor (partea 
a Il-a). Înregistrare de la Bratislava.

torii auto. 18,50 Teîecoafcrinţa de 
presă. 19,20 1001 de seri. 19,30 Tele
jurnal. 20,00 Cintecul săptămînii. 2i.C5 
Studioul dc poezie. 20,40 Film artistic. 
Dramă din viaţa de odinioară, Pro
ducţie a studiourilor cinematografica 
sovietice. 22,00 24 de ore. 22.20 Telc- 
glob. Cairo. 22,50 Interpretul prefe
rat. Irina Loghin.

SÎMBĂTĂ, 10 MARTIE

9,00 Curs de limbă germană. Lecţia 
a 44-a. 9.30 A fost odată ca nici
o d a t ă . . .  T e a t r u l  p o v e ş t i lo r ,  1C.CO Te
lex. 10,05 Publicitate. 10,10 Rapsodia 
sălăjeană (reluare). 10,40 De vorbă cu 
gospodinele. 11,00 Selecţiuni din emi
siunea Promenada duminicala. 12,30 
Cărţi şi idei (reluare). 13,00 
Telejurnal. 16,00 Telex. 16,05 Zboară 
pescăruşii. Cîntece dobrogene. 16,15 
Emisiune- în limba germana, 17,45 
Ritm, tinereţe, dans. Teletop ’73. 
Transmisiune de la Piteşti. 18,30 Cam
pionatele europene de atletism pe te
ren acoperit. 19,30 Telejurnal. 20,00 
1001 de seri. 20,10 Cîntecul săptămâ
nii. 20,15 52 de iniţiative fa. 52 de 
săptămîni. 20,30 Teleenciclopedia. 21,13 
Film serial. Mannix. 22,00 Gala lau
reaţilor. „Săptămîna Top ’72* (partea 
I). 22,50 Telejurnal. 23,00 Gala Iau- 
reaţilor. „Săptămîna Top 72“ (partea 
a Il-a).

întreprinderea
de industrializare a laptelui

reaminteşte crescătorilor de animale că achiziţionează 
în toate localităţile Judeţului CHIAGURI NATU- 
RALE, respectiv stomace de miei, iezi şi viţei .sacrifi- i 
câţi în perioada de lactaţie.

Preţul pînă la 20 lePbucată.
Se achiziţionează stomace provenite de la miei, iezi 

şi viţei care s-au hrănit cu lapte fără nici un alt adaus 
natural sau artificial în afara cantităţii de sare nece
sară pentru conservare.

Plata chiagurilor se face pe loc, în momentul pre- 
darii.

Numele achizitorilor şi locurile unde pot fi predate 
se găsesc afişate în toate localităţile Ia sediul consiliilor 
populare şi la centrele de colectare a laptelui.
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F a b r ic a  d e  c io rap i 
7  „N oiem brie“ Sibiu

angajează de urgenţă :
— lăcătuşi mecanici
— strungari
— instalatori
— frezori.

încadrarea şi salarizarea conform legislaţiei în vi
goare.

Informaţii la sediul întreprinderii.
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